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ölelkezés
Lélekemelő baráti összejövetel 

zajlott le tegnap a szociáldemokrata 
szakszervezetek pesti központjában. 
A Keresztény Keresztyén Földmű­
ves Kisgazda és Polgári párt tizen­
három képviselő tagja tartotta ildo­
mosnak, szükségesnek és politikus­
nak azt, hogy saját hajlékában ke­
resse fel Peyert, Proppert, Györkit 
és a többi Rothensteint, ami igazán 
szép és minden elismerést megér­
demlő gyöngéd figyelem: hiszen 
enélkül talán nem is lett volna teljes 
az elvtársak jubileumi öröme a vö­
rös forradalom tizedik évfordulója 
alkalmából.

Ha a kormánypárt nagy megértői 
az éhbéren dolgoztatott, külföldi 
zsebnek adózó pilisvörösvári ma­
gyar bányászt, az idegen vállalatok­
ban, gyárakban robotoló magyar 
proletárt, az uj földesurak birtokain 
kiuzsorázott magyar cselédet, nap­
számost, egyszóval a magyar mun­
kást keresik fel munkahelyén, nyo­
morúságos lakásán, a testvéri szoli­
daritás, nemes szándékával, az em­
berbaráti, a szociális segiteniakarás 
karácsonyi szeretetével, mi 
az elsők, akik helyeselnek 
mukat.

De a magyar munkás és 
gyarországi munkásvezér 
fogalom. Egyik a 
másik a kizsákmányoló, az egyik az 
adófizető, a másik a hübérur, az el­
sőnek csak kötelességei, utóbbinak 
csak jogai vannak, az egyik dolgo­
zik, a másik táplálkozik és politizál. 
A magyar munkásé a jelszó, a vezéré 
a tartalom: a jó fizetés, a képviselői, 
szövetkezeti igazgatósági, párttiszt­
viselői szinekura. a hatszobás la­
kás, az autó és az ischli nyaralás...

Mindez azonban nagyon is köztu­
domású dolog. Miért választották hát 
baráti ölelésük tárgyául éppen ezt a 
társaságot a vizitelő egységesek?

Similis siniili gaudet... Amikor el­
számláljuk magunkban a proletár­
vezérek sok szép jövedelemhajtó 
stalhimát, a rokoniélekre ráismerünk 
a látogatók válogatott társaságában 
is. Ott van mindjárt élükön Görgey 
István, aki rettenthetetlenül viseli 
huszonnyolc igazgatósági tagság ter­
hét a honatyai gondok súlya mel­
lett. Ott a rekordot mjfßközelitö Ei - 
délyi Aladár és a közgazdasági ér­
zékkel szintén előnyösen megáldott 
Nánássy Andor, Reischl Richárd, 
Ehn Kálmán, Madarász Elemér, Ta­
kács Géza és természetesen a kira­
kat-izraelita Dézsi Géza.

Ami tehát a látogatók személyéi, 
egyéniségét illeti, nagyon is érthető 
ez a látogatás. Nem csoda, ha ezek 
az urak, akik annyira szoros nexiii» 
ban állanak a nagytőkével, baráti 
szívélyességgel csapnak parolát a 
nyilvánosság előtt is az idegen kapi­
talizmus legodaadóbb, vérségileg, 
gazdaságilag elkötelezett védelme­
zőivel, a szociáldemokrata vezetők­
kel.

Különben sem olyan időket élünk, 
hogy bármin is csodálkozni tud­
nánk. Hiszen ez az ölelkezés sem 
egyéb, mint a bekoronázása annak a

konszolidációs folyamatnak, amely 
vérét vette a nemzeti szervezeteknek 
s soha nem remélt hatalomra segí­

tette a vörös forradalom már egy­
szer kipróbált vezérkarát. A keresz­
tény és keresztyén kormánypártnak 
bizonyára minden tagja óva ügyelne 
arra, nehogy az Ébredő Magyarok 
Egyesületének, vagy bármely más 
„szélsőséges“ irányú testületnek 
meglátogatásával kompromittálja 
magát. A szakszervezeti vezetőket 
azonban konszolidáció-képessé ütik 
vizitjükkel s a szociálista terror alatt 
roskadozó magyar 'dolgozók előtt ci­
nikus nyíltsággal dokumentálják: a 
nmnkaszabadság biztosítására ígért 
törvény csak taktikai mumus, amely­
nek iáönként felvonultatott üres

.,Scheinbatterie“-i fölött összemoso­
lyognak az augurok.

Az egységespárt Vicziánjai tilta­
koztak Erdélyi urék vizitje ellen. 
Mint a lapokban olvassuk, a „párt­
értekezletre mély benyomást gyako­
roltak“ felszólalásaik. A tizenhárom 
honatya azomban ennek dacára el­
ment fraternizálni. 
más“ nyájasan I 
ismét s a párt 
valaha...

• • • Ugyanakkor, amikor talán a 
legkedélyesebben koccinthattak a ti­
zenhárom keresztény-keresztyén_ ■
nemzetiek a szakszervezeti vezérek­
kel, érdekes levelet kaptunk francia 
bélyeggel „Lessz (sic!) még Magyar 
Népköztársaság!“ címmel és „elv-

a „mély benyo- 
ki-konszolidálódott 

egységesebb, mint

társi üdvözlettel a Párizsi Független 
Szocialista Munkásságtól“.

Benne a „Népszava“ 1928 novem­
ber 16-i elkobzott jubileumi számá­
nak teljes terjedelmében leközölt ve­
zércikke.

Cikkünket nem is fejezhetnék 
stTszerübben, ha a

be 
keresztény, ke­

resztyen es nemzeti programúira fel­
esküdt konszolidációs honatyák szak­
szervezeti ölelkezése alkalmából in­
nen idézünk:

„Ennek a nemzedéknek az életében 
a most letelt tiz esztendő események­
ben oly megdöbbentően gazdag 
szemléltetést nyújt arról, hogy sem­
mi sem maradandó és változhatatlan, 
hogy ékesebben szóló bizonyítékokat 
föl sem lehet emellett hozni..

nap­

volnánk 
mozgal-

ma- 
ellentétes 

kizsákmányolt.

Budapestre címzett gépfegyveralkatrészeket 
foglaltak le Bécsben

incidens
Budapesten semmit se tudnak 

a szállítmányról
Budapest, december 14. Bécsi hí­

rek szerint az osztrák rendőrség 
megállapította, hogy egy dunai von­
tatóhajó berakásánál gépfegyver­
alkatrészeket fedeztek fel. A szállít­
mány nyersolaj-motor alkatrészek­
nek volt jelezve s <a bécsi rendőrség 
jelentése szerint Budapestre volt irá­
nyítva. Az ügy Budapesten teljesen 
ismeretlen, ezért a kormány bővebb 
felvílágositáért Bécsbe fordult.

A bécsi jelentések alapján na­
gyon valószínűnek látszik, hogy is­
mét egy „szentgotthárdi eset“ van 
készülőben, amelyet az éppen ülé­
sező népszövetség befolyásolására 
nyilván a múltkor is működő titkos 
kezek inszcenáltak.

. . , AAMAAAAAAAAAMAAAWVMWVM»

Veget ért a házszabáiyrevizió általános vitája
Csak a jó Isten tudja, mi van Bethlen István fejében és a pesti virsliben" 

” monaotta a kormánypárt szónoka
elejétől végig Petőfi Sándornak: Az 
országgyűléshez cimü költeményét 
és amikor Propper közbeszól, ezt ki­
áltja felé:

— Ne zavarja Petőfit tisztelt kép­
viselő ur!

Jánossy: Én Kossuth Lajos tanítá­
sait igyekszem követni! Hosszasan 
idéz betéve Kossuth irataiból.

Malasits Géza: Ebben a pártban?! 
Jánossy Gábor: Mindenki ott tel­

jesíti kötelességét, ahová Isten ke­
gyelme, a sors és a választók bizal­
ma állította.

Györki Imre: És a nyílt szavazás! 
Jánossy Gábor: Nem értek egyet 

a javaslattal a zaklatást megszün­
tetni akaró és a sajtóra vonatkozó 
rendelkezésben. A szólásszabadságot 
és sajtószabadságot ikertestvéreknek 
tekintem.

Ezután megint Petőfi verset mond 
el a sajtószabadságra vonatkozóan, 
majd igy folytatja:

Ha rajtam allana, még ma meg-

fillér

Megismétlődött a szentgotthárdi
B^s> december 14. A hajórakpart vámosztálya december P-én dél- 

“ta" a rendőrséget, hogy egy bécsi cég a Popper Józ«ef-féle
zésü ádá adln H ha\maS ‘ádáVal együtt egy »"yersolaj-motor“ jel­
zésű ladat adott fel egy budapesti cégnek a címére A ládában amnh™ gepfegyveraíkatrészeket találtak. Erre több láda tartalmát is meg vb s- 
öt* lí hS aZ emVÍk !a?aban «Ancsák gépfegyveralkatrészeket a többi 
nem v^ lőszT rÍÍThepvedereket találtak’ amelyekbe’« azonban nem volt lőszer. Ries József a Popper szállítócég cégvezetője beval- 
«áirMi°g\a fe,adókén.í ídzett bécsi cég nevét ő önhatalmúlag irta rá a 
szalhtolevelre s a szállítócég a gépfegyveralkatrészeket tartalmazó két 
adat egy Kémény Miklos nevű embertől vette át Budapestre leendő szál- 

k as cehaból. A többi öt ládát Reuter Arthur mérnök, íyHornok adta 
t elküldés vegett. Kemény Miklóst eddig még nem lehetett kinyomozni.

mer tábornok kihallgatása alkalmával azt mondotta, hogy a hevedere- 
imlegy Budapes.t®” lako kereskedő megbízásából vette és küldötte el és 
vany<i^i^aPeAt‘ kercskedc,"ek a hevederekre kárpitos munkák céljaira

o hOgy az kll!deményét a gépfegyveralkatrészeket tar- 
nazó két ládához csatoltak, eddig előtte nem volt ismeretes Reuter 

”^rnok. azt mondotta továbbá, hogy e hevedereket néhány nappal ez­
előtt vásárolta. A nyomozást tovább folytatják.
, . Pónzügyigazgatósag egyidejűleg vizsgálatot indított a hét láda tar­
talmának hamis árubevallása miatt.

A képviselőház pénteki ülésén Far­
kas István a szociáldemokrata párt 
nevében deklarációt olvasott fel. 
mely szerint, miután a pártnak sem­
mi reménye sincs arra, hogy a kor­
mányt és a többséget káros szán­
dékától eltérítse, elhatározta, hogy 

sem a javaslat további tárgyalá­
sában, sem a részletes vitában a 

párt tagjai nem vesznek részt.
A deklaráció kifejti, hogy a kor­

mány 1922 óta állandóan csorbítja a 
közszabadságokat, megszüntette a 
titkos szavazást és az államhatalom­
tól való függőség már oly nagy, 
hogy emellett a parlament látszatha­
talommá süllyedt.

Jánossy Gábor a kormánypárt szó­
noka. A vita még nincs kimerítve.

Csak a jó Isten tudhatja, hogy 
mi van Bethlen István gróf fejé­

ben és a pesti virsliben.
(Nagy derültség a baloldalon, 
gás a kormánypárton.)

Jánossy Gábor ezután elszavalja

Ara 12

moz-

szüntetném a háborús intézkedése­
ket és a sajtóra vonatkozó rendelete­
ket és

a sajtó fölött való bíráskodást 
független szabad

álló esküdtszékre bíznám.
Hipokrizist látok abban, hogy zakla­
tást tapasztalnánk az újságírók ré­
széről és hogy kínai falat huzzunk a 
keresztfolyosóra. Egy percig sem 
sem tud senki meglenni az újságíró 
és sajtó nélkül.

Még a csecsemő is azt kéri a ma­
májától, hogy olvassa fel neki a leg­
frissebb újságokat, mielőtt megszop­
tatná. (Nagy derültség.) Azután fel 
kell olvasni a csecsemőnek a rette­
netességeket, a futballmérkőzéseket 
és amikor felolvasták már neki az 
apróhirdetéseket is, akkor azt mond­
ja a kiciske: Mama, még nem vagyok 
álmos, ?lv,assa fel, amit a képviselő­
házi ülésről írnak. (Percekig tartó 
viharos derültség.) Annyi komoly 
politikai és társadalmi kérdés kiván-

polgárokból
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kozik megoldásra, írjanak erről, ne 
pedig hálószobatitkokról és a családi 
élet szörnyűségeiről. Ezt azután én 

megbocsáthatatlannak tartom.
Láng János: Az előbb még azt 

mondta, hogy nem kívánja a korláto­
zást.

Jánossy Gábor: Ha a sajtót etne- 
a zegész 
mitják, akkor a halál csendje fekszik 
erre a házra és az egész közéletre.

Hol volna az ország, ha 1848-ban 
nem születik meg a szabadsajtó első 
terméke.

Felkiáltások: De mi van a házsza­
bályokkal?

Jánossy Gábor (rámutat az elő­
adóra): A munka kész, az alkotó pi­
hen. (Nagy derültség.)

Jánossy elfogadja a javaslatot, 
amelyet azonban fő dolgokban repa- 
rálni kell. Jeremiás próféta egyik 
siralmával fejezi be szaavit. (Elénk 
taps az egységespárton.)

Strausz István a leghatározottab­
ban elitéli a házszabályrevizió ter­
vét, de nem hozza kapcsolatba a ki­
rálykérdéssel, mert a miniszterelnök 
szavai után a problémát teljesen 
nyugvópontra helyezettnek tekinti. 
Majd indítványt terjeszt be, hogy

vegye le a Ház a házszabályre- 
viziót a napirendről

és utasítsa a kormányt, hogy alkot­
mányos utón rendezze a toborzás 
kérdését és terjesszen be törvény­
javaslatot a miniszteri tárcák hatás­
körének megállapításáról, a minisz­
terek felelősségéről, az államház­
tartás viteléről és a legfőbb állami 
számvevőszék hatásköréről. A ja­
vaslatot nem fogadja el.

Csák Károly a következő szónok. 
Azzal kezdi beszédét, hogy a ház­
szabályrevizió nem pártkérdés, csu­
pán közjogilag lelkiismereti kérdés. 
Véleménye szerint házszabályvál­
toztatásra szükség van és ezért az 
előadói indítványt elfogadja.

Mivel több felszólaló nincs,
az elnök az általános vitát be­

rekeszti.
örffy Imre előadó reflektált a 

vita során elhangzott felszólalások­
ra. Kéri a javaslat általánosságban 
való elfogadását.

Az ülés két órakor véget ért.

Elítélték késelésért
(A Hajduföld tudósitójától.) A deb­

receni büntetőtörvényszéken pénte­
ken délelőtt tárgyalta Tokay egyes- 
biró Kéri Sándor földmives bűn­
ügyét, aki a múlt év október 1-én 
'Esztár községben összeverekedett 
Böszörményi Sándorral s késével sú­
lyosan összeszurkálta haragosát.

A verekedés —- mint a nyomozás 
megállapította, — egy leány miatt 
történt. Kéri udvarolt a leánynak s 
Böszörményi

tánc közben mindig elkérte Kén­
től a leányt.

Amikor már harmadszor akarta el-

Értesítés !
1.

Folyó hó 6-ikától a „Takaré­
kosság' könyvecskéire való 
árukiszolgáltatást beszüntettük.

Hiteligénylők forduljanak köz­
vetlenül hozzánk és minden 
érdemes kívánságnak a leg- 
elözékenyebben fogunk eleget 
tenni.

3.
Szigorúan szabott, kiirott kész­
pénz árainkhoz kezelési költ­
séget nein számitunk.
Kardoss László-céa. :»í

kérni ideáljától a leányt. Kéri azt 
mondta Böszörményinek, hogy

nem engedi többet vele táncolni 
a menyasszonyát.

Ebből keletkezett aztán a ven­
déglő ivójában kettőjük között a szó- 

18 mandátumot szerzett a magyar 
párt az oláh

Bukarest?)öecember 14. A belügy­
minisztériumban éjjel egy órakor is-
meretes választási eredmények sze­
rint a pártok állása a következő lesz 
az uj kamarában:

Nemzeti parasztpárt . . . 330
Magyar párt .... 18
Liberális párt ... 12
Jcrga Avarescu blokk 4
Lupu pártja ... 4
Szociálisták (kormány listáján) 0
Cionisták .... 3»
A magyar pártra az összes szava­

zatok 6.60 százaléka esett; a párt há-

Ma kezdődnek az abbazial optáns- 
itárgyaiások

Abbazia, december 14. A magyar 
delegáció már teljes létszámban 
együtt van Abbáziában. A városházát 
magyar és oláh lobogókkal díszí­
tették fel. A magyar delegáció szál­
lásán magyar lobogó leng. Szterényi 
József bárónál megérkezése után a 
hatóságok fejei, élükön a polgármes-

Bethlen hazautazott Luganóből
Luganó, december 14. Bethlen mi­

niszterelnök délben hazautazott Luga 
nóból. A népszövetség délelőtti ülé­
sén a napirend első tárgya a lengyel-

Tizenöthavi börtönre ítéltek a csehek 
egy magyar egyetemi hallgatót

Prága, december 12. A brünni leg­
felső bíróság végső fokon ítélkezett 
Arady Zsolt budapesti egyetemi hall­
gató ügyében, akit, mint a Szepesi 
várkerület cimü budapesti diákegye­
sület tagját 1927 novemberében a 
Felvidéken letartóztatták és a kas­
sai törvényszék

egy évi börtönre és 1000 korona 
pénzbüntetésre Ítélt,

azzal az indokolással, hogy felfor­
gató egyesület tagja, amelynek az a 
célja, hogy a felvidéki diákságot ir­
redenta szempontból megszervezze. 

Igazi rum is van már
Beérkezeti Nyugatindia Jamaika szigetéről a valódi cukornádból készült 

RUM
ez az egyetlen igazi rum, mig a többi forgalomban levő rum : a 
spiritusznak és essenciának keveréke, melynek semmi köze a valódi 

rumhoz nincs.

Jó teához jó rum dukál I

Kontsek Géza...
fűzni: UudMí 15. fiítti: Flit-uita 22-24.

váltás, ami később verekedéssé fa­
jult s ekkor Kéri összeszurkálta Bö­
szörményit. I

A bíróság Kéri Sándort súlyos 
testisértés bűntettében mnodotta ki 
bűnösnek s 8 hónapi börtönbünte­
tésre Ítélte.

választásokon
rom kerületben az abszolút többsé­
get szerezte meg.

Kolozsvári tudósítás szerint a ma­
gyar párt tiszta választáson a ma­
gyarság számaránya mellett három­
szor annyi képviselő megválasztá­
sára számíthatott volna, de még a 
Bratianu ideje alatt összeállított vá­
lasztói névjegyzék által ezrével 
hagyták ki a szavazásra jogosultakat 
és a hatóságok a listán szereplők kö­
zül is sokat tartottak különböző cí­
meken távol az urnától. ( sak igy 
érthető, hogy a kolozsvári 8 válasz­
tási körzetben a magyar párt mind­
össze 3072 szavazatot kapott.

tenrel és a rendőrkapitánnyal, tisz­
telgő látogatást tettek. A fiumei Ve- 
detta DTtalia a magyar delegáció 
megérkezésére irt beszámolójában 
melegen üdvözli a baráti nemzet ki­
küldötteit. Az oláhok érkezését hol­
napra várják.

litván viszály ügye volt. A tanács 
valószínűleg szombaton végez a 
mostani ülésszak valamennyi tárgyá­
val.

Másodfokon a kassai tábla 
felmentette Aradyt.

Az Ítélet indokolása megállapítja, 
hogy Rothermere lord akciója óta 
Magyarország egész nyilvánossága 
irredenta lelkiállapotban van és hogy 
a diplomácia feladata szembeszállni 
ezzel a magyar mozgalommal.

A legfelső bíróság nem fogadta el 
a tábla indokolását és

15 hónapi börtönre és 1000 ko­
rona pénzbüntetésre ítélte Arady 

Zsoltot.
Ha a kassai törvényszék felfogása 

helytálló lenne — igy szól a legfelső 
bíróság indokolása akkor fel kel­
lene menteni mindenkit, aki a köz­
társaság ellen összeesküszik.

Arady azonban jogtudományi hall­
gató és igy elég intelligens annak 
megítéléséhez, hogy milyen célt 
szolgál annak az egyesületnek a mű­
ködése, amelyhez szabad akaratából 
csatlakozott. Büntetésének kitöltése 
után Aradyt végleg kitiltják a Fel­
vidékről.

Kitörőfélben a háború 
Paraguay és Bolivia 

között
Budapset, december 14. A bolíviai 

kormány megkezdte a csapat, össze­
vonásokat a paraguayi határon. A 
hadüzenet közvetlenül küszöbön áll.

Amundsen emlék­
ünnepe Norvégiában
Oslo, december 14. Oslóban és 

az egész országban megünnepelték 
Amundsen emléknapját, Norvégia e 
nemzeti hősének és kutatójának 
tiszteletére. Norvégiában csak ak­
kor hitték el, hogy a vakmerő sark­
kutató életét vesztette, amikor re­
pülőgépének, a Lathamnak petró­
leumtartályát és egyéb uszótestét 
megtalálták. A kormány ekkor elha­
tározta, hogy december 14-ét, azt a 
napot, amelyen Amundsen 1911-ben 
eljutott a déli sarkra, az egész or­
szágban megünneplik a kutató emlé­
kezetére. Oslóban és a többi váro­
sokban a középületeket és a legtöbb 
magánházakat is fellobogózták. Déli 
12 órakor mindenütt 2 percig tartó 
szünetet tartottak a sarkvidék vér­
tanúinak emlékére. Az egész közle­
kedés megállt s az egész ország 
templomának harangjai megszólal­
tak.

FŐ1NKOILÁ.
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Egyetemi istentisztelet
A debreceni egyetemi hallgatók 

„Bethlen Gábor Köre“ december 16- 
án, vasárnap folytatólagosan meg­
tartja egyetemi istentiszteletét a Kol­
légium .Oratóriumában délelőtt fél 
12-kor. Az istentiszteleten: Szabó 
Ferenc budapesti fasori lelkész fog 
prédikálni.

Erre az alkalomra a város közön­
ségét és az egyetemi ifjúságot sze­
retettel meghívjuk és elvárjuk. A 
„Bethlen Gábor Kör“ Vezetősége.

Az Egyetemi Kör választmányi 
ülése. Értesítem az Egyetemi Kör 
igazgató választmányának tagjait, 
hogy december 15-én, szombaton 
este fél 8 órakor választmányi ülés 
lesz. A tárgysorozat fontosságára 
való tekintettel, pontos megjelenést 
kérek. Háló Tibor főtitkár.

A SzEFHE egyesitett Hargita 
Nemzetsége december 16-án, vasár­
nap d. e. ’Ml órakor félévzáró ösz- 
szejövetelt tart a Kér. Nemzeti Liga 
helyiségében (József kir. herceg­
utca 16.). Úgy a felavatandó uj ta­
goknak, mint az Egyesület összes 
többi tagjainak a feltétlen és pontos 

% megjelenése kötelező.
A debreceni Csaba B. E. december 

15-én, szombaton este 9 órakor tartja 
leventeavató disztáborozását a Ló- 
kody-féle vendéglő nagytermében. 
A vezetőség.

— Előadás a Gazdakörben. A deb­
receni polgári és gazdakörben va­
sárnap délután öt órakor tartja dr 
Ecsedi István tanár előadását az 
észt testvérekről. Az előadást vetí­
tett képekkel kiséri.
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Irredenta mozgalom
Mihaiut tanár elakarta azakitani

Prága, december 14. Eltűnt Miha- 
lus tanar es most nyomozzák a ha­
tóságok. Hir szerint Bécsbe mene­
kült, mert idejekorán megneszelte, 
hogy az allarn védelméről szóló tör- 
vény alapján elfogatási parancsot 
adtak ki ellene. Kicsoda Mihalus ta­
nar? A tót irredenta nagyszombati 
vezere, akiről kiderült, hogy titok­
ban a tótok között aláírásokat gvüi- 
lön Szlovenszkó elszakadása « . 
lett es megalakította Nagyszombat­
ban a tot nep titkos nemzeti taná-

3

a Felvidéken
a tótokat a «ebektől

csat, magát pedig kikiáltotta a füg­
getlen Szlovenszkó kormányzójává.

fjKy nagyszombati nyomdában 
kiáltványt nyomatott a független 
tot köztársaságról, amelynek el kell 
szakadnia a cseh köztársaságtól, 
iogy a rutén földdel, a Ruszinszkó- 
val egyesülve független állami éle­
tet eljen. Azzal végződik a kiált­
vány, hogy a Szlovenszkó területén 
evő hivatalnokok legközelebb tar­

toznak felesküdni a köztársaság kor 
Hiányzójának.

u 
a Világvárosok 

vezetője 
divatban és minőségben

♦oiAía,?ake,?e2de épületeibe 
telepíti at a varos a Kishegyesi-uti 

szegényházat
a Ä?1n. r8nUezés alá kerül a rési téglavető 
A hajléktalanokat és barakk lakókat a mostliM 

szegényházban helyezik el
(A Hajduföld tudósítójától.) Pénte­

ken délután rendkívül fontos és 
nagyjelentőségű ügyben hozott ha­
tározatot a jog- és pénzügyi bizott­
ság s ezt a legközelebb, december 
21-en tartandó — törvényhatósági 
bizottsági ülés elé fogják terjeszteni.

Ismeretes, hogy a debreceni bába- 
kepezde épületét, amelyet maga a 
varos építtetett, annak ideién áten­
gedtek az egyetem céljaira. Az egye­
tem itt helyezte el a klinikák nőgyó­
gyászát! és szülészeti osztályát 
Amikor a nagyerdei egyetemi klini­
kákat teljesen rendbe hozták úgy 
hogy ez a két osztály is kiköltözhe­
tett a babaképezdéből, tárgyalások 
indultak meg a város és a kultusz­
kormány között a felszabadulandó 
epulet további sorsáról. A kultusz­
miniszter ekkor kijelentette, hogy 
Debrecenben szeretné felállítani az 
egyik úgynevezett kulturtartományt 
s ennek a céljaira engedje át a város 
a bábaképezdét. A város ennek ele- 

,get is tett s a megkötött szerződés 
kimondotta, hogy amennyiben a kul­
turtartomány 1928 december 31-ig 
Debrecenben meg nem alakul, a bá­
baképezde épülete minden további 
tárgyalások nélkül a város rendelke- 
zesebe megy vissza.

Dr Csűrös Ferenc kulturtanácsnok 
a jog- és pénzügyi bizottságban is­
mertette a kultuszminiszternek erre 
vonatkozó és tegnap érkezett leira- 
tat. Ebben

a miniszter értesítette a várost, 
hogy arra való tekintettel, hogy 
a kulturtartományok ügye tör­
vényhozási intézkedést igényel, 
ebben az évben a debreceni kul­
turtartományt semmi körülmé­
nyek között sem lehet megvaló­

sítani
A bábaképezde épülete ügyében 
azonban később fog majd tárgyalá­
sokba bocsátkozni a várossal.

Bejelentette dr Csűrös tanácsnok, 
hogy a múltkoriban a tisztifőorvossal 
egyetemben szemlét tartottak a bá­
baképezde épületében. Ennek a leg­
nagyobb része teljesen üres, semmi­

«For Ewer“ cipő
Egyedüli elárusítóhely Debrecenben:

Benyáts cipőosztályában

Vitéz Gaál Lajos 
fiveg, porcellán és kegytárgy 
üzletében a legszebb és legolcsóbb 

karácsonyi ajándék, 
tárgyak kaphatók, úgyszintén min­
denféle képkeretezést is elvállalok 
Szent Anna utca 5. sz. alatt. |

re sem használják. Valóságos vétek, 
hogy az épületnek ez a tetemes ré­
sze teljesen kihasználatlanul marad. 
Mar akkor felmerült az a gondolat, 
hogy ebben az ügyben valamit sür­
gősen tenni kell.

Olyan égető, szociális problé­
mák várnak ma Debrecenben 
megoldásra, amelyeket elhanya­
golni semmiesetre sem szabad. 
Ilyen probléma például az el­
aggott, elhagyatott emberek el- 

lyezése.
Nagyon sok kifogás alá esik a Kis- 
hegyesi-uton levő városi szegény­
ház, amely ma már szinte düledező 
állapotban van. Erre az épületére 
igazán nem lehet büszke Debrecen 
varosa. A bábaképezde épületének 
mostani felszabadulása kitűnő alka­
lom a szegényház ügyének megoldá­
sára. Bejelentette, hogy dr Vásáry 
Istvan polgármester erre nézve már 
javaslatot is készített, amelyet a bi­
zottsági ülésen dr Csűrös tanácsnok 
teljes terjedelmében fel is olvasott. 
A polgármester javaslata a követke­
zőket tartalmazza:

A Kishegyesi-uton 
szegényház ma már „....... AVf,vli
sem alkalmas az elaggott és elha­
gyatott emberek elhelyezésére. Ed­
dig ezt a kérdést alkalom hiányában 
nem lehetett megoldani, holott ez 
szociális kötelessége a városnak, 
meg akkor is, ha uj épületet kellene 
emelni. Erre nem volt pénz. Most itt 
van a mód és alkalom a probléma 
megoldásához. Minthogy a bábaké­
pezde épületével a város ma már 
szabadon rendelkezhetik, oda cse­
kély átalakítással át lehetne helyezni 
a szegényházat. Javasolja a polgár­
mester, értesítse a város törvényha­
tósági bizottsága a kultuszminisztert 
arról, hogy

a bábaképezde épületét most 
már semmi körülmények között 
sem engedi át a kulturtartomány 

céljaira, 
annál kevésbé, mert a kulturtarto- 
mányok megoldása még a távol jövő 
kérdése, ehelyett azonban szegény- 
MB Mrf Ná »fad AM MB ä“ ••• w, j^B IB

■ HARISNYÁK, 
I kesztyűk, mindenféle rövidáruk és 
| szabókellékek óriási választékban 

! meglepő olcsón a

hazat fognak létesíteni. Javasolta, 
utasítsa a közgyűlés a tanácsot arra, 
hogy hatvan nap alatt készíttesse el 
az erre vonatkozó terveket.

E>r Vásáry István polgármester 
emelkedett ezután szólásra és rámu­
tatott arra, hogy amikor a nőgyó­
gyászati és szülészeti klinika kiköl- 
tozött a bábaképezdéböl, maga akul- 
tuszminiszter mondotta, hogy ez az 
épület már felszabadult s adják át a 
kulturtartomány céljaira.

Minthogy azonban kulturtarto- 
many nincs, a város jogosan cselek­
szik, ha rendelkezésébe veszi az épü­
letet és ott a szegényházat helyezi el.

Hangsúlyozta a polgármester azt 
hogy a szegényháznak itt való el­
helyezése milyen óriási lépést jelent 
“ szociális feladatok elvégzése terén. 
Kijelentette végül, hogy az épületnek 
abban a részében, amelyet a sze­
gényház nem foglal le, a vérbajoso­
kat és tüdőbetegeket fogják elhe­
lyezni. Viszont a mostani szegény­

házban lennének a hajléktalanok, a 
Jekete barakk és a régi téglavető la­
kói is. Ugyanis a mostani szegény­
ház mellett a város annak ideién kis— 
akasos telepet fog létesíteni. Ezzel 

kapcsolatban rendezés alá kerül a 
regi téglavető is. Szabályozni fogják 
az utcákat, a viskókat lebontják, a 
barlangokat betömik s csak azokat 
«z épületeket hagyják meg, amelyek 
lakas céljaira alkalmasak. Természe­
tes azonban, hogy a többszáz 
kunyhó lebontása következtében 
hajléktalanul maradt elhelyezéséről 
magának a városnak kell gondoskod- 
ma. Erre szolgál a mostani szegény- 
ház és az ott létesítendő kislakásos 
telep.

A polgármester javaslatát, amely 
valóban nagy lépést jelent Debrecen 
szociális feladatainak megoldása té­
rén, a jog- és pénzügyi bizottság 
egyhangúlag elfogadta s azt a leg­
közelebbi közgyűlés elé fogiák ter­
jeszteni.

levő városi 
semmiképen

Nyolc hónapi börtönre ítélte a törvényszék 
a gyújtogató cigányt,

aJd’,hOSy Ü,dÖZŐitÖ1 menekü»ön> saja házát gyújtotta fel

tóttá a főtárgyalást s pénteken foly­
tattak tovább a tanúkihallgatásokat. 
Balogot végül is a bíróság bűnösnek 
mondta ki gyújtogatás bűntettében s 
ezert 8 hónapi börtönre ítélte.

(A Hajdúi öld tudósítójától.) A 
Hajdutöld legutóbbi számában be­
számoltunk Balog Miklós hajdúbö­
szörményi sárvető cigány bűn­
ügyéről, aki, hogy üldözőjétől meg- 
meheküljön, magára gyújtotta saját 
hazát. A hajeubi szí'rn é»vi csendőr 
ségen őrizetbe vették a gyujtogatót, 
akinek bűnügyében a főtárgyalást 
szerdán tartotta meg a debreceni 
törvényszék Serly Jenő büntetőta- 
nacsa. A vádlott azzal védekezett, 
hogy a házat a támadói gyújtották 
fel.

— Nagyságos elnök ur — mon­
dotta — nem vagyok én bolond, 
hogy a saját házamat felgyújtsam.

A tanuk azonban Balog vallomá­
sával szemben ellentétes vallomást 
tettek. A bíróság akkor — tekintet­
tel az idő rövidségéra —■ félbeszaki- 
Magyar ember 

a „Hajduföldre“ 
fizet elő.

| Vásárlásainál hivatkozzék a ■

'Hajduföldrel
‘■■tWWtHI'MWWB’WMMWHIMI

KALAPOK.;

A Bástya javára írták a 
ferencvárosi mérkőzést
Budapest, december, 14. A felebbe- 

zesi bizottság ma este a Bástya— 
Ferencváros ügyével foglalkozott s 
a Bástya javára döntött, 1,0-ra iga­
zolta a Bástya győzelmét azzal az 
indokolással, hogy a Ferecváros fe­
lelős a rend megbontásáért.

— Értesítési Az ékszer-, óra- és 
ezüstszakma speciális különleges- 
segei megérkeztek s azok legolcsób­
ban kaphatók Sándor Annin éksze­
résznél.

Meinl Ajándék-kosár

Fehérnemüek, nyakkendők 
n?gy karácsonyi vasára 
rendkívül olcsó árakban ! !

■ Csipkésboltban öieatcsarnon
(Bikával sze i ben) PIACÚ
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Tetszéssze Inti összeállításban, 
mellyel mindenkinek örömet 

szerezhetünk.

CA 10. (Bikával szemben) I 
■■■■■■ HS M M M MM M
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, Gabányi utóda
szén, koksz, tojasprikett, Láng Miklós, Debrecen legrégibb cégénél . 
tűzifa és Berentei szén ZX a legolcsóbb napi áron beszereznetö. 
Reioda bükktasrén, kúsiiiyben és nagyban Maboa ssSbitsi is Csapó-utca 2a. szám.  

DrSebeök Endre 
kerámiai kiállítása

December hó 15-én nyílt meß a 
MANSz. dísztermében dr. Sebeök 
Endre második kerámiai kiállítása s 
megelégedéssel írhatjuk, hogy annak 
értékes színvonalában nem csalód­
tunk. A novemberi kiállítás értékes 
anyaga és sikere után ítélve, előző­
leg több számunkban propagáltuk a 
kiállító iparművész ama becsületes 
igyekezetét, hogy a közönség érdek­

verseiből. A felolvasás után Hajdú 
Bandi kitűnő zenekara aratott elis­
merést Rossini: Teli Vilmos-ával, 
mely alkalommal a vidékszerte jó 
hírnévnek örvendő zenekar, művészi 
készségéről tett bizonyságot. A zene­
szám után Mauksz László debreceni 
teológus mély érzésű szavalatával 
zárta be a műsort, melynek szünetei 
alatt a MANSz leányok által felhor­
dott tea- és szendvics is jó étvágy- 
gyal fogyott el. A műsor után tánc

lődését a mai tulmodern irányzattal 
szemben a régi magyar ornamentika 
értékes díszítményei iránt felkeltse.

Most, amikor ezen második ki­
állítás anyagát látjuk, csak azt ír­
hatjuk, hogy az minden tekintetben 
felülmúlja az elsőt is s szívesen hív­
juk fel olvasóközönségünk figyelmét 
azokra a megkapó szépségű, kézi­
festésű virágvázákra, amphórákra, 
diszcserepekre, dis^tálakra, debre­
ceni kulacsokra, székelykorsókra és 
sokféle kedves apróságra, amelyek 
a kiállítás megtekintését változa­
tossá, élvezetessé teszik.

A kiállított tárgyak eladási ára 
arányiag olyan mérsékelt, hogy vá­
rosunk minden társadalmi osztályá­
nak tagjai megerőltetés nélkül sze­
rezhetnek karácsonyi örömet hozzá­
tartozóiknak.

Nyolc fiatal suhanc 
a rendőrbiró előtt

(A Hajduföld tudósítójától.) A rend- 
őrkihágási biró pénteken tömeges ki­
hágás! ügyben tartott tárgyalást és 
hozott ítéletet. Egy bűnügyi eljárás 
során nyolc fiatal suhanc került kéz­
re s a rendőrségen mindegyik előéle­
tére vonatkozólag lefolytatták a nyo­
mozást. Megállapítást nyert, hogy a 
fiatal suhancok a városban számos lo 
pást követtek el.

A rendőrbiró közveszélyes munka­
kerülésért vonta felelősségre őket s a 
suhancokat a kihágás enyhébb vagy 
súlyosabb volta szerint 15—30 napig 
terjedő elzárásra büntette. A lopási 
ügyükben a fiatalkorúak bírósága fog 
ítélkezni.

A böszörményi MANSz 
Leánykörének első tea­

estélye
(A Hajduföld tudósítójától.) A haj­

dúböszörményi MANSz csoport Le­
ányköre csütörtökön este tartotta a 
Tisza István ház dísztermében első, 
bemutatkozó tea-estélyét, a város 
intelligens társadalmának élénk ér­
deklődése mellett.

A tea-estély változatos műsort 
nyújtott, melyet Nagy Gita MANSz 
leány tag nyitott meg üdvözlő sza­
vaival. Majd a Leánykor nevében 
búcsúzott a múlt évi elnöknötöl, Do- 
bay Károlynétól, kinek emlékül egy 
díszes emlékkönyvet nyújtott át, 
mely után vitéz Kőszegi Frigyesnél 
kérte, hogy vezesse a Leánykört, 
mint ezévi elnök, kitűzött célja felé. 
A nagy tetszést keltő megnyitó be­
széd után Maghy Iza adott elő zon­
gorán egy Chopin-darabot nagy tak­
tus érzékkel, finom technikával, me­
lyet a közönség szűnni nem akaró 
vastapssal ismételtetett meg. A zon­
gorajáték aitán Baja Mihály debre­
ceni költő-lelkész tartott felolvasást 

A mezőgazdaság számtalan prob­
lémája, baja és nehézsége közül ne­
héz megjelölni a legnagyobbat és a 
legsulyosabbat, annyi azonban min­
denesetre megállapítható, hogy a 
tőkeszegénység és a kamatdrágaság 
a mezőgazdálkodás boldogulásának 
egyik legnagyobb akadálya. A gaz­
datársadalomnak nagy többsége ma 
vagy tőkehiányban szenved, vagy 
pedig

elviselhetetlen kamatok terhe 
alatt roskadozik.

Nagy a hiány úgy az üzemi, vagy 
forgótőkében, mint az invesztíciós 
és befektetési tökében, legyen az 
akár hosszú- vagy rövidlejáratu 
hitel. Mezőgazdaságunk jelenlegi 
helyzete, természete és jövedelme­
zősége — amint ezt már több alka­
lommal kifejtettük — nem bírja el 
tartósan azokat a horribilis kamato­
kat, amelyeket a folyósításra került 
rövidebb és hosszabb lejáratú hitelek 
után fizetnie kell.

Régi követelése a gazdatársada­
lomnak az ingójelzáloghitel törvé­
nyes megoldása. Köztudomású, hogy 
az ingójelzáloghitel megteremtése 
rendkívül nehéz és nagy körültekin­
tést igénylő munka és az is nyilván­
való, hogy ennek behozatalára vi­
szonyaink bizonyos tekintetben sok 
kívánnivalót hagynak hátra. Az ál­
talános kívánság azonban az, hogy 
a mostani magas hitelkamatot és a 
tőkeszegénység mellett az ingójelzá­
logból legalább a zöldhitel törvény­
szerű szabályozására van szükség. 
Az ingóhitelek közül ugyanis ma

egyedül a zöldhitel áll rendelke­
zésre, mint hitelforrás. A zöld-

volt, mely friss hangulatban fél 12 
óráig tartott.

A finom ízléssel összeállított, min­
den tekintetben elismerést érdemlő 
kellemes, családias est rendezéséért 
vitéz Kőszegi Frigyesné elnöknőt 
illeti a dicséret, ki a MANSz leányok 
kötelező kedvességével egyetemben 
a város társadalmát egyszer s min­
denkorra megnyerte a Leánykör ál­
tal kitűzött nemes célok megvalósí­
tásához.

WWWWWWWWWWWWWWWWWWMAMAAMAMAMWWM

Mozgalom a gazdatársadalomban 
a zöld hitel ügyében

Törvényszerű szabályozásra van szükség — A gazdák 
a kamatláb korlátozását sürgetik

hitel azonban mai formájában 
nem egyéb az uzsoránál,

mert hiszen ez a 20—25 százalék, 
amely a gazdát megterheli, semmi­
képpen sem mondható előnyösnek 
még akkor sem, ha a kereskedő 10— 
15 százalékért kapja a pénzt.

Az alacsony gabona- és állatárak, 
úgyszintén a takarmányhiány követ­
keztében a gazdák a folyó gazdasági 
évben fokozottabb mértékben kény­
telenek majd a zöldhitelt igénybe 
venni, sőt a zöldhiteligénylés — saj­
nos — már meg is kezdődött. A 
gazdatársadalom körében mozgalom 
indult meg

a zöldhitellel kapcsolatos uzsora 
megszüntetése érdekében

és a gazdák érdekképviseletei, sőt a 
vármegyei közigazgatási bizottságok 
is egymásután sürgetik az illetékes 
köröknél a zöldhitelkérdés megoldá­
sát. Így a Hajduvármegyei közigaz­
gatási bizottság ülésén — mint isme­
retes — bejelentették, hogy a vár­
megye már feliratot intézett az ille­
tékes kormányhatóságokhoz, amely­
ben ennek a katasztrofális rendszer­
nek megszüntetését, illetően

a legszigorúbb ellenőrzést kérte.
A gazdák érdekképviseletei a zöld­

hitel nyújtás súlyos feltételeinek 
mérséklésére célszerűnek látják az 
ingójelzálog intézményének kizáróan 
zöldhitel esetére való életbelépteté­
sét. Szükségesnek tartják, hogy a 
hozandó törvény keretében kellő 
gondoskodás történjék

a zöldhitelkamatláb megfelelő 
korlátozásáról

olyan formában, hogy csakis a kor- 
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mányhatóságilag mindenkor meg­
állapított kamatmaximumot meg 
nem haladó kölcsönt legyen szabad 
ingójelzálogilag előjegyezni. A zöld­
hitelek terén megnyilvánuló vesze­
delmes jelenségek arra intenek, hogy 
a szinte járványszerüen fellépett 
zöldhitel ügyében megtörténjék a 
sürgős intézkedés, mert ellenkező 
esetben ez az úgynevezett zöldhitel, 
amely a magyar gazdák szorult 
helyzetét használja ki, teljesen 
tönkre teheti és koldusbotra juttatja 
a gazdatársadalom széles rétegeit.

A Nagy István pör 
tárgyalása

Budapest, december 14. Nagy Ist­
ván ügyének tárgyalásán az ügyész 
kérte a törvényszéket, hogy Sugár 
Jenő tanuvallomási jegyzőkönyvét 
küldje át az ügyészséghez, mert 
megállapítható a hamis tanuzás. Ez­
után Stolpa Károly felsőkereskedel­
mi iskolai tanárt, majd Brüll Dánielt 
és Vécsey Marcell ügyvédet hall­
gatta ki a bíróság, aki után P. Ábra­
hám Dezső arról tett vallomást, 
hogy Nagy István biró felszólította 
Faragót, hogy a szakértői dijak fede­
zéséről feltétlenül gondoskodjék. 
Arról nem hallott, hogy Nagy István 
megvesztegethető lett volna. Hajnal 
József dr ügyvédet a Faragó rt. csőd 
ügyéből kifolyólag hallgatta ki a bí­
róság. Nem tud arról, hogy Nagy 
István a Sziget klubban költséges va­
csorákat rendezett volna. Huber Ele­
mér dr ügyvéd és még több jelenték­
telen tanúvallomás után a törvény­
szék a tárgyalás folytatását hétfőn 
délelőttre halasztotta.

P. Zadravetz István 
és Mécs László 

Debrecenben
A Katholikus Figyelő kulturestje

(A Hajduföld tudósítójától.) A 
magyar katholikus egyház két rep­
rezentatív egyénisége: P. Zadravetz 
István róm. kath. felszentelt püspök, 
Ferenc-rendi szerzetes és Mécs 
László premontrei plébános, a Fel­
vidék zseniális lelkű költő-papja Viz- 
kereszt ünnepén, január 6-án Debre­
cenbe jönnek, hogy résztvegyenek a 
Kovács Sándor szerkesztésében meg 
jelenő Katholikus Figyelő nagysza­
básúnak ígérkező kulturestjén. Úgy 
Zadravetz István, mint Mécs László 
személye már magában véve is ga­
rantálja, hogy a kulturest felejthe­
tetlen élménye lesz Debrecen ma­
gyar publikumának s azon úgy a 
katholikus, mint a keresztény nem­
zeti irányú társadalom impozáns 
számmal fog résztvenni. Az estély 
műsorát legközelebb fogjuk részle­
tesen ismertetni, ezúttal csak annyit 
jelzünk, hogy P. Zadravetz püspök 
ezalkalommal először fog szólald 
Debrecen közönségéhez, Mécs Lász­
ló pedig legújabb költeményeit fogja 
elszavalni.

Hó- és s á r c i p ó
javítást vállal

Rosenberg és Hammer
PIAC-UTCA 8. TELEFON 4-30.^_

avassa a Hajdufőldet/
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^^művésznővel
a varoshaza dísztermében most megnyíló kiállításáról

(A Hajduföld tudósítójától.) 
Debreceni Müpártoló Egyesület 
cember 16-tól 23-ig a városháza 
termében kiállítást rendez Sr/ss 
pád festőművész, Endrö Margit 
ramikus, Varga Ilona és Pálly Irén 
iparmüvésznök müveiből. A kiállítók 
közül csak Varga Ilona és Pálfy 
Irén iparmüvésznök állítanak ki a 
helybeli művészek közül s ezért a 
kiállítás megnyitása előtt felkerestük 
a fiatal Varga Ilona iparmű vésznőt, 
hogy a rendezendő kiállításról, mü­
veiről és terveiről megkérdezzük.

A Batthyányi-utca 1. sz. 1. emele­
tén jobbra van a művésznő műterme. 
A szobában gondos elrendezésben 
latjuk a kiállításra készülő tárgya­
kat. művésznő az asztalnál ül és 
épen egyik lámpatervezetén dolgo­
zik. Egyszerű selyem jumper és be­
rakott szoknya van rajta. Kissé kreol 
arc, sötétcsillogásu fekete szemek, 
fekete hullámos haj: ez Varga Ilonái 
a művésznő. Eleinte kissé küzd az 
elfogódottsággal, de aztán mindjob­
ban legyőzi az interjuvolás lámpa­
lázát s ajkáról simán, könnyedén 
gyöngyöznek a szavak. Csakhamar 
megtudjuk, hogy nem ez lesz az első 
kiállítása, mert már 1926-ban egy 
női jótékony vásár alkalmával nagy 
sikert aratott Nyíregyházán. Köz­
vetlenül ezután a Szent Erzsébet 
Nőegylet karácsonyi vásárán mutat­
ta be különleges képességét a 
MANSz dísztermében, majd az ez év 
folyamán megtartott Budapesti Nem 
zetközi Vásáron aratott rendkívüli 
sikert bőrdiszmunkatárgyaival, figu­
rális batikok, babák és lámpaernyők 
kiállításával, mely utóbbiban specia­
lista. Mint az iparművészeti Főisko­
lát sikerrel letett növendék, most ál­
lított ki először az Iparművészeti 
Főiskolán, ahol mintegy 60 drb na­
gyobb kompozíciójával szerepelt s a 
fővárosi kritikusok nagy elismerés­
ben részesítették a fiatal iparmü- 
vésznő kiváló képességeit.

A műteremben sorban megmutogat 
mindent, melyek a most megnyíló ki­
állításon szerepelnek. Bőrből készült 
tárcák, pénzes-, leveles-tárca, levél­
tartó, tolltartó, retikül, gyufatartó, 
borvirágok, naptár, bogár tűpárnák, 
miniatűr naptárak, amelyeknek ötle­
tes tervezése a hivatott művésznő íz­
léses munkái.

Különösen magyar néprajzi nippei 
gyönyörűek, melyeket nagy érzékkel 
válogatott és állított össze, s a baba­
könyvjelzők, melyeknek egyszerű 
csinos kivitele méltán ejti bámulatba 
a szemlélőt. A nagy kompozíciói kö­
zött batik selyemmunkák, gyönyörű 
estélyi sálak, asztalterítők ragadják 
el az embert, mig a külömböző la- 
kásdiszitési dísztárgyak közül a lám­
paernyők csodálatos modern elter- 
vezése a sokoldalú művésznő inven­
ció-készségéről tesznek bizonyságot. 
A Bika üvegtermében látható a ha­
talmas lámpernyő is, a Varga Ilona 
konstrukciója s ő is készítette el.

— A mostani kiállításon — mondja 
kissé elpirulva — különösen nagy 
súlyt helyeztem arra, hovv n közön- I

•ég mai igényeinek megfelelően, s 
tekintettel a nehéz viszonyokra, a 
legolcsóbb s a legmüvésziesebb dol­
gokat adjam. Azért főleg sok művé­
szi apróságot állítok ki. mert ezek­
kel bizonyságot akarok tenni sokol­
dalúságomról. Elvem: az iparművész 
minden évben adjon újat és a kiállí­
tásokon ne ismételje szüntelenül ön­
magát. a folytonos önismétlődés a 
vegén úgyis unalmassá válik. A kö­
zönség most a bőrdisz-niunkát ke­
resi leginkább s ezért több régi mes­
ter, így Rubenz, Greuze, Boucher 
peit dolgoztam fel eredeti színezés­
sel a műtárgyakra, de több régi olasz 
rokokó pásztorjelenetet is megörökí­
tettem.

Külföldi útjairól és jövőbeni ter­
verői kérdezem.
~.Az •Parmüvészeti Főiskola el­

végzése után több tanulmányutat tét 
tem külföldön, igy Párisban, Német­
országban és Olaszországban jár- 
l’m- Parisban a modern iparművé- 

szét, különösen a lámpafejlődés je­
lenlegi uj modern iránya érdekelt, 
Németországban inkább a dekorativ 
taigyak művészetében képeztem mj- 
gam s most felhasználom az interiő- 
iök csinosítására. Olaszországban a 
figurális munkák ragadták meg az 
érdeklődésemet. Legközelebb pedig 
Keletre, Konstantinápolyba megyek, 
mert a mai iparművészet roppant sok­
keleti motívumokkal dolgozik. Ui 
színek, uj vonalak kellenek, •— mond­
ja lelkesülten s szavából kiérezni az 
ambiciózus művész dolgozniakará- 
sát.

Megnézem a műtermet s a falakon 
egy pár igen szép aquarellképet lá­
tok. Mikor a képeket megdicsérem, 
a kezével legyint s azt 
hogy ezek csak aféle utcai 
tok, melyeket utazásai 
örökített meg Párisban.

De azért mégis nagyon 
sek nekem, — vallja be 
őszintén.

II hirdetéseit egész II 
■■ Tiszántúl olvassa ■■

Gyermekedények, gyermek- 
szerszámok korcsolyák s más

nagy választékban

Sesztina Lajos
vaskereskedésében, Debrecen

Telefon 6 és 15-48.

óc Js*»án polgármester
es dr Vargha Elemér főjegyző üdvözlése 

a jog- és pénzügyi bizottságban
A koronázási jubiláris alapítvány ösztöndíja ügyében a rési 

állapotokat kívánja fenntartani a bizottság
(A Hajduföld tudósítójától.) Deb­

recen város jog- és pénzügyi bizott­
sága pénteken délután 4 órakor ülést 
tartott a városházán, amelyet az el­
nöklő dr Vargha Elemér főjegyző. 
Polgármesterhelyettes nyitott ineg. A 
megnyitás után dr Fejér Ferenc bi­
zottsági tag emelkedett szólásra 
napirend előtt és meleg szavakkal 
üdvözölte dr Vásáry Istvánt polgár­
mesterré történt megválasztása al- 
kalniábol. Utána dr Vásáry polgár- 
gármester megköszönte az üdvöz­
lést. Kijelentette, hogy Debrecen vá­
rosánál aktiv működése tulajdonké­
pen ebben a jog- és pénzügyi bizott­
ságban kezdődött meg, amelynek 
mindjárt jegyzője lett, amikor őt vá­
rosi aljegyzővé választották. Kije­
lentette végül, hogy ettől a bizott­
ságtól, amely oly pártatlanul, min­
den mellékes szempontokat félretéve 
vezeti a város ügyeit, a jövőben is 
csak tanulni lehet és fog.

Dr Fejér Ferenc ezt követő üd­
vözlő szavaira dr Vargha Elemér 
válaszolt és megköszönte az öt ért 
kitüntetést, amikor polgármesterhe­
lyettes főjegyzővé választották, va­
lamint azt a meleg ünneplést, amely­
ben ezt követőleg része volt.

Ezek után áttértek a bizottsági 
ules tárgysorozatára. Dr Csűrös Fe­
ierte kulturtanácsnok bemutatta a 
debreceni Schaeffer-alapitvány 19 ?5 
1926. és 1926-1927. évi zárszámadá­
sát, valamint az 1927—28. évi költ­
ségvetését, amelyet a bizottság hely­
benhagyott és felterjeszt jóváhagyás 
végett az alapítvány legfelső ható- 
sagahoz, a népjóléti miniszterhez.

Ezután a Koronázási Jubiláris 
Alapítvány öszötndija ügyében tett 
tanácsi javaslatot terjesztette elő dr 
Csűrös Ferenc kulturtanácsnok. Az 
alapítványt 1892-ben létesítette a vá­
ros húszezer forintos összeggel, még 
pedig úgy, hogy annak négy és fél 
százalékos évi kamata, ami 9000 fo- 
r'n?°? íesz ,k*’ egyharmadrészben 
művészi, másik harmadrészben iro­
dalmi és végül ipari célokra osztas- 
sek ki. Dr Csűrös Ferenc tanácsnok­
javasolta, mondja ki a közgyűlés, 
hogy a művészeti ösztöndíj fogalma 
alá sorozzák be a zeneművészetet is. ] 

Dr Fejér Ferenc szólalt fel ebben ,

az ügyben s kijelentette, hogy elfo­
gadja a kulturtanácsnok javaslatát a 
jövőre nézve. Ellenben rendkívül 
méltánytalan, sőt egyenesen igazság­
talan volna, ha az eddig beérkezett 
pályázatokat nem a régebben ér­
vényben volt szokás szerint bírálnák 
el, hanem aszerint, amint a közgyű­
lés esetleg határozni fog.

Vásáry István volt a következő 
felszólaló. Kifejtette, hogy annak ide­
jén, amikor a törvényhatósági bizott­
ság az ösztöndíj ügyében meghozta 
a határozatát, a művészeti ösztön­
díjnál pusztán a képzőművészeti cé­
lok állottak a bizottság szeme előtt. 
Ezt az álláspontot továbbra is fenn 
kell tartani, mert hiszen a város min­
denkor adott bőséges támogatást 
azoknak a részére, akik a zenemű­
vészet terén felső iskolákban akar­
ták és akarják magukat tovább ké­
pezni. , Ilyen támogatásban azonban 
nem részesültek a képzőművészek. 
Javasolja, hogy a régi állapotokat 
tartsa fennt a város.

Ezután ismét Fejér Ferenc szólalt 
tel, aki előbbi kijelentését, mely sze- 
rint dr Csűrös javaslatát a jövőre 
nézve elfogadja, visszavonja s ő is 
dr Vásáry polgármester álláspontjára 
helyezkedik.

A jog- és pénzügyi bizottság ilyen 
értelemben határozott.

Elhatározta a bizottság, hogy a 
Kakovszky-utcai iskola házmesteri 
lakását és fásszinjét, amelyek már 
düledezö állapotban vannak, föltétle­
nül újjáépítteti. Erre fedezetül a 
másfél millió dolláros kölcsönből 
fennmaradt összeg szolgál.

Rátértek ezután a bábaképezde 
ügyének tárgyalására, amelyről la­
punk más helyén emlékezünk meg. 
****** * • *-*-* ~iVL^av^xwuw 
Halálos szerencsétlenség 

vadászaton
Budapest, december J4. Tegnap a 

velencei tavon gróf Széchenyi Vik­
tor vendégeként kacsákra vadászott 
báró Schoen németországi budapesti 
követ. A követ csónakban állva lőtt 
a kacsákra. Hirtelen egyensúlyát el­
vesztette és a vízbe zuhant. Esés 
közben a fegyvernek második töltése 
véletlenül elsült, a serétek egy hajtó 
felső comjába fúródtak és megsebez­
ték az ütőerét is. Mire a szerencsét­
lenül járt embert a székesfehérvári 
kórházba szállították, elvérzett.

Hirdessen a H aldufftltffe««

tefen is naponta 
csapolod
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1928 december 15 (Szombat)

Prot: Johanna. Kalh.: Valérián.
Debrecen sz. kir. város közrrüvelödési 

könyvtára (Déri-muzeum) szeptember 1-tól 
nyitva délelő t 10—1-ig, délután 4—7-ig. 
vasárnap délelőtt 10-12 óráig.

Gyógyszertárak kflzOl a kővetkezők tar- 
tanait éjjeli szolgálatot: Kossuth Piac-u. 30, 
Nap Piac-u. 3., Isteni gondviselés Petőfi- és 
Teleki-utca sarok, II. Rákóczy Ferenc KOI- 
sövásártér 1., Csillag Arpád tér 1., Mátyás 
Király Nyilas telep, Márton K.-u. 1.

Meteorologia: Időjóslás: Észak­
keleti légnyomással további hősülye- 
dés várható, legfeljebb havazással.

ODO

ISTENTISZTELETEK

Istentiszteletek a reí. templomban.
Nagytemplomban délelőtt 10 órakor Szele 

György, fél 1 órakor Mezey Béla, délután 
5 órakor Kardos Lajos. — Kisteniplombau 
délelőtt 9 órakor dr. Révész Imre, délután 
5 órakor Barca József, délelőtt 11 órakor 
Nagy Sándor. — Kossuth utcai templomban 
délelőtt fél 9 órakor ifj. Istentisztelet. Kustár 
D.. délután 5 órakor Madar Zoltán, délelőtt 
10 órakor Baja Mihály. — Arpádtéri tem­
plomban délelőtt 10 órakor Magyar Bertalan, 
délután 2 órakor Magyar Bertalan. — Ispo­
tályban délelőtt 10 órakor Hegedűs K.. dél­
után 5 órakor Molnár F. — Homokkertben 
délelőtt Itt órakor Bodonyhelyi J., délután 
fél három órakor Fábián Imre. — Szegény­
házban délelőtt 10 órakor Bagdy D. — Koll. 
oratórium délelőtt 10 órakor Mezey Béla, 
fél 12 órakor egy. ist. Szabó I. — Csapó­
kertben délután fél 3 órakor Forró Imre. — 
Pallagon délelőtt Uray Sándor. — Nyulasi 
Barakk délután 3 órakor Gerda Sándor. — 
Waggongyárban szombaton 3 órakor Uray 
Sándor.

fél 1 órakor. Délután 4 
és litánia. Prédikál Er-

rótn. kath. templomban: 
szentmiserend. Reggel 7

A római katholikus templomban:
Rendes vasárnapi szentmiserend. Hajnali 6 

ólakor Roráte. Szentmisék minden félórában. 
8-kor piarista diákmise szentbeszéddel. Fél 
10 órakor nagymise, utána szentbeszédet 
mond dr. Lindenberger János apostoli kor­
mányzói helynök, pápai főpap, prépost-plé­
bános. Utolsó mise 
órakor szentolvasó 
dödy-Bakacs Iván. 
A görög szertartásu 

Rendes vasárnapi
órakor Roráte, 8-kor diákmise, 9-kor katona­
mise a görög és latin szertartásu katonák ré­
szére. 10 órakor nagymise, prédikál Papp 
Gyula parochus, szentszéki tanácsos. Utolsó 
mise háromnegyed 12-kor. Délután 3 órakor 
vccsernye. A szentbeszédet Orosz Bálint se- 

• gédlelkész mondja.
Az evangélikus templomban

**z- istentiszteletet december 16-án, vasárnap 
déleött 10 órakor Labosa Lajos helyettes 
lelkész tartja. — Az ev. templomban vasár­
nap \délben fél egy ólakor levente isten­
tiszteletet tart Lábossá Lajos helyettes 
lelkész.

Szabó Imre az utolsó egyetemi isten, 
tiszteleten. 1 udvalevö colog, hogy az egye 
térni félévnek vége van. Az egyetemi polgá­
rok lassanként itthagyják a várost, hogy az 
ünnepek alatt boldogan 
dig annyira nélkülözött 
gát. A második félév 
nnár végén kezdődik. A
utolsó egyetemi-istentisztelet 
előtt fél 12 órakor lesz a kollégium Orató 
némában. Ezalkalommal Szabó Imre, a !>:: 
dapesti fasori 
mácsolja Isten

élvezhessék az a-1- 
családi fészek meie- 
inajd csak 1929 ja- 
nagy szünet előtt az 

vasárnap de1-

ref. egyház lelkipásztora tol- 
tizenctét.

Az ÉME bajtársi összejövetele. 
Az Ébredő Magyarok Egyesületének 
debreceni csoportja december 15-én. 
szombaton este 9 órakor bajtársi 
összejövetelt rendez az egyesület 
Kálvintér 13. sz. alatti klubhelyisé- 
bajtársakat ezúton is meghívja.

Debrecen delegátusai a városok 
sevillai nemzetközi kongresszusán

A tanác* dr Vásáry István, dr Miszti Károlyt és Zöld 
Józsefet küldi ki a spanyolországi értekezletre

(A Hajduföld tudósítójától.) A Vá­
rosok Nemzetközi Szövetsége, mint 
ismeretes, a múlt évben akarta meg­
rendezni nagyszabású kongresszu-

azonban technikai okok miatt elma­
radt. A rendező bizottság most arról 

városokat s 
Debrecent is, 

kongresszus 
1929 március 

város

összege azonban személyenként 
2500 pengő. Ilyen körülmények kö­
zött tehát a város delegáltjai a hi­
ányzó összeget maguk fogják pó­
tolni.

A delegátusok március 8-án indul­
nak Debrecenből. A kongresszus al­
kalmából a résztvevők nagyszabású 
kirándulásokat és tanulmányi utakat 
is fognak tartani. Az útirány a kö­
vetkező: Paris-Toulon- -Barcelona 
—Madrid- Toledo Sevilla. Innen ki­
rándulást tesznek a baleári szige­
tekre is. Március utolsó napjaiban 
tartják meg az értekezletet Sevillá­
ban, ahol azután megtekintik a vá­
ros közüzemeit és nevezetességeit. 
Visszafelé az útirány a következő: 
a Födközi tenger partvidéke, Mar­
seille- -Nizza—Montecarlo — Cannes

Milano. Innen Wienen keresztül ér­
keznek haza a magyar delegátusok.

TÁRSADALMI 
ÉS EGYESÜLETI ÉLET

DECEMBER 15. SZOMBAT.

Az ÉME bajtársias összejövetele 
ólakor a Kálvin-tér 13. szám alatti 
helyiségben.

A hentes szakosztály ülése este fél 
kor az Ipartestület tanácstermében.

DECEMBER 1«. VASÄRNAP

Dr. Ecsedi István előadása a Gazdakörben 
délután 5 órakor.

Rendőrök hangversenye délelőtt 11 órakor 
az Apolló mozgószinházban.

I aukó Béla dr. előadása a Népszerű Főis­
kolai Tanfolyamon este 8 órakor a Zenede 
dísztermében.

este 9 
klub­

8 óra-

1!

cen 
ány 
gén 
csői 
dök 
ség.

Női, 
dék 
kor

értesitette a magyar 
köztük természetesen 
hogy a nemzeközi 
ugyancsak Sevillában 
8-tól 29-ig tart és felkérte
vezetőségét, hogy még december 20- 
ig föltétlenül jelentse be a kongresz- 
szuson résztvevő delegáltjait. A vá­
rosi tanács legutóbbi ülésén foglal­
kozott ezzel az üggyel és elhatározta, 
hogy dr Vásáry István polgármes­
tert, Miszti Károly főügyészt és Zöld 
József tb. főjegyzőt küldi ki a kon­
gresszusra. A költségvetésben erre a 
célra fejenként mindössze ezerkét­
száz pengő van felvéve, a részvétel

A kultuszminiszter szabályozta 
a közszolgálati alkalmazottak gyer­

mekeinek tanulmányi ösztöndiját
(A Hajduiöld tudósitójától.) A 

közszolgálati alkalmazottak gyerme­
keinek tanulmányi ösztöndíját tud­
valévőén az 1927. évi XIV. törvény­
cikkben kapott felhatalmazás alap­
ján az 1927 augusztus 8-án kiadott 
végrehajtási utasítás szabályozta. A 
vallás- és közoktatásügyi miniszter 
most

a végrehajtási utasítást teljesen 
hatályon kívül helyezte

s az ösztöndíj feltételeit és tartamát 
újból szabályozta. A rendelet értel­
mében

a középiskolai tanulók 
jónak összege évi 
pengő, az egyetemi 
ösztöndijdrak összege

száz pengő,
azok részére pedig, akiket 
vénycikk megfelelő pontja 
ben oklevelük megszerzése 
vételesen további egy, vagy két évig 
meghagynak az ös'ztöndij élvezeté­
ben, évi ezer pengő.

A törvénycikk vonatkozó pontja

<300

— A Mesterucai egyházrész taná­
csának megválasztása december 20- 
ikán, csütörtökön lesz a Kistemplom- 
ban a reggeli 8 órakor kezdődő isten­
tisztelet után.

— A Kossuth-utcai egyházrész de­
cember 21-ikén, pénteken reggel 8 
órakor választja meg tanácsát a 
Kossuth-utcai templomban.

Tea-estély az „Eygséges pártkörben“.
„Debreceni Egységespártkör“ vigalmi 
zc ttsága ma, 
te! zártkörű
melyre a kör tagjait, családtagjaikkal együtt 
ezuton hívja meg a rendezőség. Külön meg­
hívók ki nem bocsájtatnak. Belépőd! njincs.

A
Egységespártkör" vigalmi bi- 
szonibaton este 8 órai kezdet­
családias tea-estélyt rendez,
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sort 
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ösztöndi- 
négyszáz 
hallgatók 
évi nyolc

a tör- 
értelmé- 

lltáll ki­

szerint a közszolgálati alkalmazott 
gyermeke csak akkor részesíthető 
ösztöndíjban, ha sem a gyermeknek, 
sem a törvény értelmében eltartásra 
köteles szüleinek nincs számottevő 
vagyona, illetően jövedelme a gyer­
mek neveltetésére elégtelen, ha a 
gyermek erkölcsi magaviseleté ki­
fogástalan, továbbá, ha tanulmányi 
előmenetele jeles, vagy legalább ál­
talános jó, de emellett valamelyik 
tantárgyból különösen kiváló és vé­
gül, ha valamely középiskolának 
rendes tanulója, vagy egyetemi vagy 
főiskolai hallgató. Leánygyermekek 
az ösztöndíjban szintén részesíthe­
tők.

A középiskolai tanuló akkor ré­
szesíthető ösztöndíjban,

ha legalább a hatodik osztályt, 
illetően a felsőkereskedelmi is­
kola második, vagy a tanítókép­
ző Iskola harmadik osztályát el­

végezte.
A miniszter a tanári testületekre 

bízza az ösztöndíjra érdemes tanu­
lók kiválasztását.

Letartóztatták a debreceni dohánygyár 
egy tolvaj

(A Hajduiöld tudósítójától.) A 
rendőrség a debreceni dohánygyár 
feljelentésére őrizetbe vette a gyár 
egyik altisztjét, akiről bebizonyoso­
dott, hogy rostaaljdohányt lopott. Az 
altisztet a detektívek előállították a 
rendőrség központi ügyeletére, ahol 
kihallgatták. Elmondotta, hogy már 
huzamosabb 
szaéléseket. Azelőtt saját szükségle­
tére lopott, de mintegy 3 hónapja 
már eladásra lopta a dohányt. Mint

idő óta követi el a visz-

de mintegy 3 hónapja

altisztjét
elmondotta, a rábízott kulcsok egyi­
kével hatolt be abba a terembe, ahol 
a rostaaljdohányt tartják, s eddig 
körülbelül 30 kilogrammnyi dohányt 
vitt el kisebb tételekben. A detektí­
vek házkutatást tartottak az altiszt 
lakásán s ekkor hatvan kilogramm­
nyi rostaaljdohányt találtak, amely 
már csomagoltan várt az elszállí­
tásra. Az altisztet átkisérték az 
ügyészség fogházába, ahol lopás 
miatt indul meg ellene eljárás.

M A

NAGY HURKAESTÉLY
a GAMBRINUSBAN.

Menu: V gyes hurka, kolbász, túrós- 4 oÁ 
csusza, 1 bor, 1 viz P i.OU

— Peterdy Ödön tábornok kitün­
tetése. A Kormányzó vitéz Peterdy 
Ödön tábornoknak a m. kir. honvéd- 
tég felfestése és csapatkiképzése 
körül odaado hazafias buzgalommal 
kifejtett, az átlagon messze felül 
emelkedő kiváló eredményes és kü­
lönösen hasznos szolgálataiért a II. 
oszt, magyar érdemkeresztet ado­
mányozta.

— A Népszerű Főiskolai Tanfo­
lyam előadásai. December 15-én, 
szombaton délután 5 órakor a kollé­
gium dísztermében Hadházy Dezső 
testnevelő tanár tart előadást a régi 
görögök sportjairól igen érdekes és 
szép vetített képekkel. — Vasárnap, 
december 16-án este 8 órakor a vá­
rosi zeneiskola dísztermében dr. 
Jankó Béla egytemi tanár Bihariról 
tart előadást. Az előadás k.rétében 
Szűcs Gergely zeneiskolai tanár ve­
zetése mellett Bihari zenemüveket 
mutatnak be. A városi zeneiskolában 
tartandó Bihari-előadásra a jegyek 
Springernél (főposta mellett) is a 
városi zeneiskola titkári hivat;’ ban 
kapható. Ülőhely 1 P, állóhely 50 
filler.

— A Patronáge-Egyesület kará­
csonyi felruházás! ünnepélye. A deb­
receni Patronáge-Egyesület decem­
ber 16-án, vasárnap délután 3 óra­
kor tartja ezévi karácsonyi felruhá­
zás! ünnepélyét a ref. kollégium 
tornatermében, mikor is 300 elha­
gyott szegény, főként iskolába járó 
arvagyermek részére állít a Patro- 
náge-Egyesület karácsonyfát és ad 
minden gyermeknek téli meleg ruhát 
és gazdag ajándékot. Az adományok 
kiosztását rövid ünnepély előzi meg. 
Az ünnepély műsora: Megnyitó 
enek, előadja az Iparos Dalárda. Üd­
vözlő beszédet mond: dr. Balogh 
Béla kir. törvényszéki tanácselnök, 
egyesületi intézőbizottsági tag. Ün­
nepi beszédet tart: dr. Révész Imre 
rét. lelkész. Egy árva gyermek 
lmJa a karácsonyfe alatt. A kitün­
tetett kiváló nevelőszülőknek és 
gondozottaknak a jutalmat kiosztja 
bass Béláné társelnök. Záróének. 
Előadja: az Iparos Dalárda. A sze­
retet adományok kiosztása iskolába 
Járó árva- és szegény gyermekek 
kozott.
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A Szociális Misszió Társulat de­
cember 16-án a Szent Anna-utcai le­
ányiskolában délután 3 órakor a sze­
génygyermekeknek ruhát és szeretet 
csomagot oszt. A tagokat és érdeklő­
dőket tisztelettel meghívja az elnök­
ség.

Adventi ünnepély. A Városi 
Nőipar és Svetits-intézet ref. növen­
dékei december 16-án délután 3 óra­
kor a Kistemplomban Kántor József 
v. o. lelkész vezetésével adventi 
ünnepélyt tartanak, melynek mű­
sora a következő: 1. 4. dics. (Fenn­
álló ének.) 2. 76. dics. 1—3. verse. 
3. Bibliát olvas és imádkozik Csuley 
Kornélia S. v. tan. kép. 4. Te vagy 
napvilágom. Éneklik: Asztalos Anna, 
Balogh Irén, Mike Erzsébet, Rátonyi 
Hona v. nöip. tan. Orgonán kíséri: 
Kustár Dániélné. 5. Szaval: Bohus 
Aranka v. nöip. tan. 7. Prédikál és 

Mi Atyánk“-ot mond: Kántor József 
v. o. lelkész. 8. Isten e világot... 
Énekli: Tóth Erzsébet v. nőin. tan. 
9. Szaval: Kovácsik Erzsébet v. 
nöip. isk. tan. 10. Vándor áll ajtód 
előtt. Éneklik: F. Kovács Piroska, 
Lókodi Kata, Erdey Kata és Nagy 
Margit Sv. nöip. tan. Orgonán kiséri: 
Kustár Dániélné. 11. Imádkozik: 
Fejszés Irma Sv. tan. kép. V. o. tan. 
12. 76. dics. 4—5. verse. A közéne­
keket orgonán kiséri Ury Lajos ref. 
tanító. Belépődíj nincs.

— Hentesmesterek figyelmébe! A 
hentes szakosztály december 15-én, 
szombaton este fél nyolc órakor az 
Ipartestület tanácstermében szak­
osztályi ülést tart. Tárgy: vasárnapi 
általános munkaszünet. Tekintettel a 
tárgyalandó ügy rendkívül fontos 
voltára, a tagok feltétlen és pontos 
megjelenését kéri a Szakosztály 
elnöksége.

— Magyarország vezet a gümőkó- 
ros halálozásban. Budapestről jelen­
tik a Statisztikai Hivatal számadatai 
alapján: Magyarországon minden 
ezer férfire 1062 nő jut. Az egész vi­
lágon a legnagyobb a gümőkóros 
halálozás.

— Római sirokra bukkantak a Du­
nántúlon. Érdekes ásatásokat végez­
nek most Sigray Antal gróf birtokán, 
Ivánka mellett, Feltich Nándor veze­
tésével. Római dombsirokra buk' nri- 
tak, amelyekből . igen érdekes edé­
nyek, amforák, urnák, a halottak el­
égetéséből keletkezett maradványok 
kerültek felszínre. Az első ásatás he­
lyétől körülbelül egy klométernyi 
■távolságra hatalmas domb emelke­
dik ki a felszínből. Itt is megkezdték 
az ásatásokat és hasonlóan érdekes 
római sirokra bukkantak, amelyek 
északi irányban egymás mellett fe­
küdtek. Ezek az ásatások tudomá­
nyos szempontból is rendkívül érté­
kesek. Az ásatásokat előreláthatóan 
a tavaszig folytatják.

— A papa, a nagyapa, sőt a déd­
apa is Meinl-féle ajándékkosárral 
lepte meg családját karácsonyra! 
Tekintse meg,a Meinl-cég karácso­
nyi kirakatát és nézze meg az üzlet 
belsejében kiállított szebbnél-szebb 
karácsonyi ajándékokat, biztosan 
fog megfelelőt találni.

— Orvosok figyelmébel Müller: 
Klinikai recipekönyv az 1928. évre 
megjelent. Kapható Csáthy egyete­
mi könyvkereskedésben, Piac-utca 
8. Telefon: 2—96.
Vásárolja a Hajduföldet?

A mozgószlnházak közleményei: 
Péntek—Szombat—Vasárnap: 

vígszínház 
Vllagfilml

Meyer Förster világhírű színmüvének 
filmváltozata 1

Főszerepben : Ramon Novarro és Norma 
Shearer,

Diákélet
egy boldog diákkor története 10 felvo 

násban. Kísérő:
A Kraszin jégtörő útja és Al­

kukért a mellényzsebben 
bohózat.

APOLLO
Vlgjátékattrakoió.

HUSZÁRCSINY
vidám történet a régi katonaéletből 9 
felvonásban. Főszerepben : Albert Pán­
iig, Dina Galla és Werner Plttsohau

# Kísérő:
Aff a tojásrabló, Aff és Paff 
a boxmeccsen, Chaplin és az 

olimplász bohózatok.
I________ URÁNIA________

b Szombat—vasárnap:
Két attrakció I

f Syd Chaplin a főszerepben.

^Amikor a férj’ szalma ...
I vígjáték 6 felvonásban. Megelőzi :
§ Ördög a nyeregben
S Arizónai történet 8 felvonásban. A fő- 
b szerepben Ken Maynard, Kathleen

C rlllns.
i Előadások kezdete hétköznap 6 és 8, 
e vasárnap 4, 6 és 8 órakor.

METEORBAN
Szombaton:

Sórgii mefisztó
Bűnügyi történet 9 felvonásban. Fősze­

repben JACK TREVOR. És
Amíg a leányból asszony lesz
Színmű 4 felvonásban. JACK TREVOR 

főszereplésével.
Előadások 6 és 8 órakor

Vasárnap:

Vörös lovas
Texasi történet TOM MIX főszereplé­

sével. És
Menjen oda — jöjjön ide

Vígjáték 6 felvonásban JOHN HARRON 
főszereplésével.

Előadások 3, 5, 7 és 9 órakor

— Koldusasszonyok a rendőrsé­
gen. A cirkáló rendőrőrszemek pén­
teken délelőtt a város különböző ré­
szeiből öt koldusasszonyt kísérték 
be a rendőrség központi ügyeletére 
tiltott koldulás miatt Az öt koldus­
asszony ügye azonnal a rendörkihá- 
gás biró elé került. Nacionáléjuk be- 
diktálásakor kiderült, hogy az öreg 
asszonyok mindegyike túl van a 70 
éven. Végül is egy-két napi elzárásra 
ítélte őket a rendőrbiró.

— Harmincnapi elzárás kihágás­
ért. Gajdán Imre hajdúböszörményi 
lakost, aki a kitiltás dacára vissza­
tért Debrecenbe, sőt itt az egyik 
kocsmában lerészegedve botrányt 
csapott, a rendőrkihágás biró 30 napi 
elzárásra ítélte.

Nyíregyházin a „Tiszavldéket" 
olvassa.

— Jó emésztésünk lesz, ha regge­
lenként éhgyomorra egy fél pohár 
természetes „Ferenc József' ke- 
serüvizet iszunk. A táplálkozási za­
varok szakorvosai általánosan di­
csérik a Ferenc József vizet, mert 
ez az gyomor és a belek működését 
előmozdítja, az epekiválasztást nö­
veli, az anyagcserét megélénkíti és 
a vért felfrissíti. Kapható gyógyszer­
tárakban, drogériákban és füszer- 
üzletekben.

Rádió-műsor. Budapest. Szombat. Dél­
előtti hangverseny. Közreműködnek: Oros: 
Julia operaénekesnő, Felvinci Takács Alice 
hegedümüvésznő. Faragó György zongora­
művész. 9.30: Hirek. 9.45: A délelőtti hang­
verseny folytatása. 12: Déli harangszó az 
ej > etetni templomból. időjárásjelentés és 
hírek. 12.30: A 1’emesváry—Kerpcly Polgár 
trió hangversenye. 1: Pontos időjelzés, idő­
járás- es vízállásjelentés. 2.30: Hírek, élel­
miszerárak. 4: Dr. Angyal Pál jogtudományi 
előadása: ,.A társadalom megszűnésének he­
venyei”. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és 
vizáliásjelentés. hirek. 5.10: Rózsahegyi 
Kálmán, a Nemzeti Színház örökös tagjának 
c’óadása: ..Amerika és én”. IV. befejező 
rész. G: Kurina Sírni és cigáiiizenekarának 
hangversenye. Konilóssy Emma magyar nó- 
tánat énekel. 6.55: A m. kir. Operaház elő­
adása szeieplőinek közlése és tartalmának 
ismertetése. 7: A ni. kir. Operaház Tannhau­
ser előadása. — A második felvonás után, 
körülbelül 9.20: Pontos időjelzés, hirek. — 
Az előadás után, körülbelül 10.30: Időjárás- 
iJentés. - Utána: Kuruc dalok. Lugossy 
István (tárogató) és Teleky Sándor (ének). 
Zongorán kisér: Polgár Tibor. 11.15: A 
Biitannia nagyszállóból The Brit Boy’s band. 

KÜLFÖLD. Becs (517.2 és 577) délelőtt II 
és délután 4: Hangverseny. 7.30: Ahnássy 
Köbért és Székely Margit hangversenye. — 
8.15: Színmű előadás. Utána hangverseny. 
Berlin (483.9) 5: Kétzongorás hangverseny. 
5 36: Komor Géza zenekarának hangverse­
nye. 8: Kari Gutzkov emlékünnep. 10: 
Tánczene. Boroszló (322.6) délután 4: Tánc­
zene. 8.15: Tarka-est. 10.30: Tánczene. Maj- 
na-Frankfurt (428.6) délután 1.15: Hangver­
seny, 4.05: Operarészletek. Zenekari hang­
verseny. 8.15: Tarka-est. 10: Tánczene. Prá­
ga (348.9) délután 4.30: Hangverseny, 7.30: 
Színmű előadás. 10.25: Szórakoztató zene. 
Róma (447.9.) Délután 1: Rádió-trió. 5.30: 
Szórakoztató hangverseny. 8.45: Olasz opc- 
rarészletek.

Megnyílt a

Radió-ház
BÁRÁNY HENRIK
villamossági- és rádió üzlete
Szent Anna-utca 1. sz.

— Karácsonyi ajándék! Legked­
vesebb ajándék a gróf Desseffy-féle 
Tokaji bor. Betegnek, iiogy minél 
előbb meggyógyuljon, az egészsé­
gesnek, hogy soha beteg ne legyen. 
Főlerakat: Szent Anna-utca 5. szám.

— Amatőrök felvételeit kidol­
gozza. megnagyitja. Szakszerű 
munka, olcsó árak. Berzéki Fotó­
börze, Ferenc József irt 38. Az ud­
varban.

SZIWWÁZ
Csokonai-szlnház műsora:

Vasárnap este fél 9 órakor bérlet­
szünetben. A Gólya. — Csak fel­
nőtteknek!

(B'hó'at 3 felvonásban rta Margerot 
Mag<>. — Bemutatta a Csökön.-i-szinház

192'. évi december h > !4. napján.) 

önmagagyártotta szellemi fica­
maiban minduntalan akadozó darab,

akadozó előadás mellett. A szín­
padi mü egyébként nagy propagan­
da-irat a bohózatirodalom, valamint 
az „egyke rendszer" ellen. Ugyanis 
az előadás iránti érdeklődés csökke­
nésével fordított arányban nő az ab­
ban előráncigált s ellopott csecse­
mők száma. Jelen esetben, mint más 
hasonló színpadi elkövetményeknél, 
még az ügyes technikai konstrukció 
sem hozható fel mentségül, — ha­
csak az nem, hogy három felvonás­
nál többet nem vakmerösködött Írnia 
szerző.

az előadásban kétségkívül a drá­
mai erők legjobbjai vet ok részt, be­
leértve ebbe a súgót is, akinek igen 
jelentékeny szerep jutott, miért is fel­
tétlenül szükségesnek tartjuk derék 
munkájáért az ö szentélyének a meg­
dicsérését is. — Egyébként igazat 
kell adnunk a színészeknek, ha egy 
ilyen darabba nem ölik el a tehetsé­
güket és az energiájukat. Mennyire 
tudnának ezek a tehetségek érvénye­
sülni egy valóban irodalmi nívón ál­
ló, komoly művészi munkát igénylő 
vígjátékban, amit már oly rég nem 
láttunk a Csokonai-szinház színpa­
dán !

Szigeti Jenő, hogy szakkifejezéssel 
éljünk, „vitte az egész darabot". Sok­
oldalú, tehetséges, rutinirt művészi 
voltát most is bebizonyította, — nem­
különben László Gyula is, egé­
szen jelentéktelen szerepében. Csapó 
Mária, aki rövid pár év alatt szemünk 
előtt nőtte ki magát kiváló művész­
egyéniséggé. mintha ebben a darab­
ban nem talált volna magára. Feleky 
Klára határozottan gyakorlott, biztos 
színésznő, — kár, hogy orgánuma 
nem áll hasonló magas színvonalon. 
Szentgyörgyi J- M. egyéniségével 
teljes ellentétben álló kis szerepét 
hiba nélkül megjátszotta. Lázár Ti­
hamér mint eddig mindig, úgy most 
is megnyerte közvetlen, minden póz­
mentes játékával a publikum rokon­
szén vét. dr —-l v—

A színházi iroda hírei:
Telt ház kacagta végig

A GÓLYA
c. amerikai vígjáték tegnapi be­
mutatóját és a nagy sikerből követ­
keztetve a mai és holnapi esti elő­
adásokra is zsúfolásig megtelik a 
nézőtér.

A GÓLYA
túlszárnyalja bármelyik hasonló 
zsánerű francia bohózat sikerét* 
Kedves, vidám, ötletes, nem bántó, 
kacagtató I

A GÓLYA
perdülő előadása a kiváló Thuróczy 
rendezői érdeme, a főszereplők: 
Csapó Md'ia Feleky Klári Szent-

i í

F Reklámját mindenki maga Írhatja
' s igy annak szövegét akár óránként változtathatja.

Elektrorapid reklámkészülék a kirakat dísze.
* Felvilágosítás nyerhető, a készülék megtekinthető :

Papp Lajos Csapó-utca 58. sz. alatti illatsze* és kötszerüzletében (a ki postával szemben.)
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győrgyi Mária, Lázár Tihamér, 
László Gyula c S igeti Jenő tudá­
suk legjavával járultak hozzá az est 
sikeréhez!

A GÓLYA
jegyei 10—1 és 5-től fél 9-ig vált­
hatók rendes áron.

Holnap délután fél 4 órai kéz 
dettel mérsékelt árakkal felújítja a 
színház Ohnet világhírű romantikus 
színmüvét

A VASGYAROS
című népsrerü darabo, melynek 
főszerepében Halassy Mariska, a 
közszeretetben álló művésznő lép 
fel. Partnerei: Feleki Klári, Csapó 
Mária, Vajai W. Magda, Thuróczy 
Cyula (vasgyárosi, Lázár Tihamér 
(Bligny herceg), László Gyula (Ba- 
chelin) és Szigefi Jenő (Moulinet.)

Hétfőn este Lajtay Lajosnak, a 
Régi nyár híres zeneszerzőjének ko 
rábbi nagy sikerű operettje:

Asszonyok bolondja 
kerül bemutatásra elsőrangú szerep­
osztással, Remete kiváló rendezé­
sében.

Ifjúsági előadások: szerdán Rang 
és mód László Gyula főszereplésé 
vei. Csütörtök délután zónaelőadá­
sul • Ábris rózsája.

Előkészületben: Csil'agszemd ki 
rályleány. Mesejáték jó gyermekek 
részére I

t6zs»é

Jlt’ VÉSZÉT
A Rendőri Gyermekszövetség kon­

certje
Az idény legszebb hangversenye 

vasárnap, december 16-án délelőtt 
11 órakor lesz az Apolló mozgóban a 
Rendőri Gyermekszövetség javára, 
melynek védnökei dr Hadházy Zsig- 
mond főispán, Vásáry Istán dr pol­
gármester, Baltazár Dezső dr. refor­
mátus püspök, felsőházi tag és Pá- 
kozdy Sándor alispán a védnökei. A 
fényesnek ígérkező hangversenyen 
közreműködnek: Medek Anna opera­
énekesnő, a m. kir. Operaház örökös 
tagja, Gegus Dániel ny. főkapitány­
helyettes, Kernács Pál hegedűmű­
vész, Kernács István gordonkamű­
vész és Foohn Imre zongoraművész. 
A koncert iránt városszerte nagy ér­
deklődés nyilvánul meg és egészen 
biztosra vehető, hogy zsúfolt ház 
fog tapsolni a kiváló fővárosi művé­
szeknek.

A pengő Zürichben 90.55
Budapest 90.55, Berlin 123.75, New-York 

519.20, London 2519. Páris 20 29 és egyne­
gyed, Milano 27.19, Prága 15.39, Belgrád 
9.12 és háromnegyed. Bukarest 3.12, Becs 
72.07 és tél, Amsterdam 208.55.

Hivatalos devizaárfolyamok.
Egy angol iont 27.80—27.95, száz belga 

frank 79.57 és fél—79.87 és fél, száz cseh 
korona 16.94—17.02, száz dán korona 152.70 
— 153.30, száz dinár 10—10.06, száz dollár 
570—572.70, száz francia frank 22.40—22.60, 
száz hollandi forint 229.75—230.75. száz len­
gyel zloty 64.12 és fél- 64.42 és fél, száz lei 
3.39 és fél—3.47 és fél, száz líra 29.90—■ 
30.15, száz német márka 136.42 és fél— 
13o.92 és fél. száz osztrák schilling 80.52 és 
fél—80.87 és fél. száz svájci frank 110.20— 
110.60 pengő. — A nemesfémpiacon a magán 
forgalomban a huszkoronás aranyat 23.10— 
23.30, az ezüst egykoronást 0.42—0.44, a fo­
rintost 1.14—1.16, az ötkoronást 2.28—2.30 
pengővel jegyezték.

Gabonatőzsde.
A készáru piacon a tiszavidéki búzát 24.85 

—25.65, a felsőtiszait 24.60—25.25. az egyéb 
származásút 24.45—25.20 pengővel jegyezték 
fajsly szerint. A rozs ára budapesti paritás­
ban 22.60—22.75 pengő volt.

A takarmánycikkek piacán csak zabból kí­
nálnak kisebb tételeket 25.50 pengős áron. 
Az uj tengeriért 25.25—26 pengőt fizetnek, 
azonban az árutulajdonosok ilyen áron nem 
hajlandók a tengerit piacra bocsátani. Az ár- 
pafélék piaca teljesen üzletiden.

Állatvásár.
A marhavásárra 664 vágómarhát hajtottak 

fel. Az irányzat lanyha volt. Árak: élősúly 
kg.-ként: bika magyar Ha 46—64, tarka la 
90—98, Ha 80—88, lila 60—78, ökör magyar 
la 98—109, Ha 71—96, Illa 54—70, tarka la 
92—112, kiv. 120, Ha 72—90, Illa 50-70, te- . 
bén magyar ila 67—88, Illa 60. tarka la 90— 
110. kiv. 112, Ha 62—88, Illa 36—60,. bi­
valy magyar 49—64, növendékmarha 50— 
'00, kicsontoznivaló 20—40, rúgott borjú 50 
fillér. — A sertésvásárra felhajtottak 4191 
drb sertést. Eladatlan maradt 1577 darab. Az 
irányzat lanyha volt. Árak: zsirsértés öreg 
la 148—150, Ha 134—140, fiatal nehéz 158- 
162. kivételesen 164, könnyű 100—110, közép 
140—142, szedett közép 124—136, süldő 116 
-126. szalonna nagyban 176, zsir 210. sza- 
lonnás hasított sertés 170—200 fillér kilo- 
gramonként.

KönyvesliA^
Az engedetlen gyermek vérét 

hajdan megvizsgálták, vájjon törvé- 
nyes-e. A népet is bitangnak tartot­
ták, amelyik az őseit nem tisztelte. 
Az ősmagyarság életét ismerteti, 
tiszteletét terjeszti a Szépvizi Ba­
lás Béla Gödöllőn megjelenő havi 
folyóirata: a Napsugár, hogy az ősök 
nagysága nyomán életre keljen a 
magyar önbizalom, a magyar hit is. 
Osnéprajzi, őstörténeti tanulmányai­
val és szépirodalmi remekeivel a 
a szellem vigasztaló fényét hinti 
szét a lap a szomorú országban. A 
már megjelent karácsonyi számban 
oly nevek szerepelnek, mint Jancsó 
Benedek, Jakab Ödön, Vikár Béla 
akadémikusok. Lázár István, Gyö- 
kössy Endre és más jelesek a szer­
kesztővel, ki e számban kezdi meg 
néhai Csernoch hercegprímásnak 
hozzá intézett levelével — az Attila- 
t'.<y okmányainak közlését. Jeles 

tnyvekről ismertetés, tudományos, 
irodalmi kérdésekről felvilágosítás 
teszik teljessé a minden sorában ér­
tékes füzetet. Előfizetése egy évre 
U) P. Mutatványszámot szívesen 
küldenek Gödöllőről.

Meghívó!
Magán vagy üzleti ügyekbeni | 

utazások al ka I m á va 1

Budapesten j 

a legkellemesebb otthont nyújtja < 
a legelőnyösebb feltételek mellett ‘ 
a Keleti pályaudvar érkezési ol- ■ 

dalával szemben levő

Brand Hofei Park 
Nagyszállód. Budapest. 
Vili. Baross-tér 10. szám

mert
20 százalék engedményt kap, 
mint ezen lap előfizetője olcsó szoba­

árainkból,
10 százalék engedményt kap, 
olcsó éttermi árainkból. (Kitűnő házi- j 

konyha!) |
5 pengőt megtakarít 

autótaxi költséget, mert gyalog átjöhet 
egy perc alatt a pályaudvarról. 

Nálunk otthon érzi magat !
Elsőrendű kiszolgálás, szigorúan 

családi jelleg

Saját érdeke 
ezen előnyök folytán, hogy okvetlen 
nálunk szálljon meg. — Előzetes szoba­

rendelés ajánlatos!

hthányt, 

egeret, poloskát svábbogarat azon­
nal irthat törvényesen védett ki­
váló minőségű irtószerrel. Nagyon 

olcsón kapható:

STERN festékűzletében 
Piac-utca 10. (Bikával szemben.) 
Saját érdekében győződjön meg.

Tüzelőanyás 
kedvező fizetési feltételek mellett 
legjutányosabban beszerezhető a 

Tüzelő és Épületfa- 
kereskedelmi Rt. na. 

Debrecen, Sas-utca 4. 
(Kossuth-utca sarok. Kölcsönös 

Segélyzö palota.)

IK

$

a.'.

Épület és bútor- 

vasa Iá sok, 
fournérok 

BÉSZLER LAJOSNÁL
• Széchenyl-utca 2. szám,«

Marhahús
«■Bnunsiíi

Hátulja:
Fartő, félsár, hátszín, 
vesepecsenye rostélyos 

klg.-ként p 1.20.
Eleje:

Tarja, lapocka, vaslag ■ 
és vékony szegy

klg.-ként 90 fill.
kapható:

Csapó-u. 39. sz.
Rákóczi-utcai piaccal szemben.!

Karácsonyra nagy árkedvezmény

Petrik Károly
és rövidáru üzletében, Szent Anna-utca 5. 
pár melirt női harisnya . . —*69 
pár tiszta g’ apjn harisnya . 3 45
mtr spárga szőnyeg . . . 220
mtr tenisz flanel.....................—98

rőfös
1
1
1
1

p
p
P tői
p

Kovács Gyula
vaskereskedő
Fő-utca 17. Bika-szálló

Debrecen,
mellett sarkon.

Folytonégő kályhák. 
Egyszerű és zomán­
cozott takaréktüzhe- 
lytk. Kályha-előtét, 
taicsak, fasladak.
Egészségügyi-, ház­
tartási cikkek, vas­
áruk igen olcsón.
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: Hálók! Ebédlők! Uriszobák! I
hajlított székek s egyéb butorok legolcsóbban Kl

■ Debreceni Faipar Rt. városi üzlete Király-utca 4. «
■ Telefon 3—41 »
9 Kedvező fizetési feltételek Megbízható minőség. ■
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APRÓ HIRDETÉSEK
Egy apróhirdetés 10 szóig 30 fillér és egyszerre 

három reggeli lapban jelenik meg:
a HAJDUFöLD-ben
a DEBRECENI UJSÄG-ban és a
a DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG-ban.

▼uUgabb betűvel szedett szavak duplán számíttatnak. — Üzleti ktréetéeek mto 
tarifa alá esnek.

LEVELEZÉS

Vidéki
17 éves, csinos, intel­
ligens, barna úri ány 
szórakozás céljából le­
velezne és megismer­
kedne városban lakó 
komoly úri fiúval, eset­
leg kereskedővel vagy 
iparossal. — Leveleket 
»Csinos“ jeligére a 
Kiadóba. 4474

Független 
hivatalnoknö szóra­

kozó partnert keres 
harmincon feltétien 

úriember személyében 
Levelet „First“ jeligén 
jelezni kérem Hajdu­
föld kiadóhivatalába.

Uraim
ki vállalkoznék arra 
hogy csinos fekete 
lányt unalmas óráiban 
szórakoztatna. — »Jé­
zuska“ jeligés levelet 
e lap kiadóhivatalába 
kér K.

MegházBaitRnám
28 éves szolid életű, 
róm. kath. jómegjele- 
nésü főiskolát végzett 
állami tisztviselő fia­
mat, szolidlelkíi le­
ánykával. Szülök, gyá­
mok szives ajánlatát 
anyagiak megemlíté­
sével Debreceni Füg­
getlen Újsághoz „Apa“ 
jeligére kérem 4468

KIADÓ LAKÁS

Két szoba, 
konyha azonnal kiadó, 
eset eg buiorozva. — 
Rákóczi u. 67. 304

Téglásáért, 
Létai utca 94, sz. a. 
egy szoba, konyha ki­
adó azonnal, 303

Központ' n 
különbejáratu szobák 
fiatal embereknek, há­
zaspárnak jutányosán 
Hatvan 29. 4442

Kiadó
Gólya u. 7 sz. 2 szo­
ba, előszoba, konyha 

mellékhelyiségekből 
álló alápincézett ház 
január l-ére Értekezni 
lehet 2—4 óráig 1625

Bútorozott 
légfütéses utcai szoba 
2—3 személynek ki­
adó Bika bérház mo 
zi udvar félemelet 6 

308
Különbejáratu 

kétágyas bútorozott 
szoba azonnal kiadó. 
Széchenzi utca 8 sz, 
második ajtó. 4477

Központban 
berendezett két szoba 
fiatal embereknek vagy 
házaspárnak kiadó. — 
Hatvan utca 29. 4487

Kiadói 
elegánsan bútorozott 
szoba 2 ur részére 
esetleg irodának Piac 
58 Értekezni házfel­
ügyelőnél 310 

Esry
szoba konyha olcsón 
azonnal kiadó Dara­
bos utca 42 Erlekezni 
Piac u 2 Schimmer 
Mórnénál 4457

Központban 
egy vagy két bútoro­
zott szoba azonnal 
kiadó. Cim Simonffy 
utca 19 Könyvesüzlet 

4456
Utcai 

szép parkettes külön • 
bejáram szoba kiadó. 
Miklós u. 21. 305

3 szobás 
lakás fürdőszoba, kony­
ha, kamara kiadó. — 
Szent Anna 55. 300

Kiadó 
azonnal egy szoba, 
konyhás lakás, Szap 
panos utca 7. á623

Simonyí ut 
7. alatt bútorozott szo­
ba kiadó 1620 

Lakások
egy, kettő, három mo­
dern emnleti szobák­
kal, boltoK, műhelyek, 
betonos pincék azon­
nal kiadók Sümeginél, 
Csapó 11. 299

SR K tt É á’ K I
Az arkanzászi regulatorok

Irta : 6ERSTÄCKER FRIGYES
(A „Hajduföld“ eredeti fordítása)

(.47)
„Nagyon kétlem, hogy várni fognak, - kaca­

gott Cook, — a nyomok legalább egyáltalán nem 
erre vallanak. Teringettét, hogy hevágódtak itt a 
földbe, — Husfield, erősen kell lovagolnunk, ha 
holnap be akarjuk érni őket.“

„Hogy erősen lovagoljunk, — és ha ezeket a 
lovakat is tönkreteszem! Inkább veszítsem el vala­
mennyit, de látni akarom a kutyákat, amint lógnak. 
Lógniok kell! — mert külömben sohasem iogok 
nyugodtan aludni tudni.“

„Nekem úgy rémlett, mintha kiáltást hallottam 
volna, amikor ott a kidőlt tölgyet megkerültük. - 
mondotta Curtis, — maguk nem hallották?"

„Igen, — felelte Husfield, nekem is úgy tet­
szett. De valószínűleg panther volt, van még belő­
lük a nádsürüben.“

„Oh, éppen elég, — kiáltá Cook. pláne ezen 
a környéken. Csak nyolc nap előtt lőttem itt egyet 
s nyom található fölös számmal."

„Milyen a gázló? — kérdé Husfield most, nyer­
gében hátra hajolva, — van itt valami mélyebb 
hely, amely veszedelmes lehetne?“

„Igen, a másik oldalon, - válaszolta Curtis, 
engedjenek csak előrelovagolnom, én ismerem ezt 
a helyet.“

Ezzel lassan leereszkedett lovával a meredek 
partról s egyenként kísérve a többitől, a túlpartra 
gázolt.

„Látja a nyomokat olt?“ — kérdé Husfield. 
aki a menetet bezárta. .

„Igenis, természetesen. — kiáltá vissza Curtis, 
— máshol nem is. kelhettek.át, —.egyenesen tovább 

haladtak az utón, oly igaz, hogy Curtis a nevem. 
Úgy látszik, lovaik gyors lábaira bízták magukat.“

„Nem volna jobb, ha mostmár elhajítanék a 
fáklyákat? — kérdé Cook, — ha valóban köze­
lükbe érkeznénk, túlságosan messziről látják meg 
a fénylő lángokat."

„Ez igaz! — helyeselte Curtis*. — a fáklyákat 
kioltjuk; ök az utón maradtak, és amiben egyálta­
lán nem kételkedem többé, utói is érjük őket s ak­
kor az égő szurokhasábok csak kárt okozhatnak 
nekünk; el velük tehát!" És he sem várva a töb­
biek beleegyezését, a maga fáklyáját beröpitette a 
nedves lomb közé, ahol pillanat alatt kialudt. Pél­
dáját Cook is követte és csak Husfield kutatott to­
vább a világossággal a talajon, hogy az ismert 
patkónyomokat újból feltalálja.

„Itt kapaszkodtak fel, — kiáltott oda Curtis, — 
az utón láthatók a nyomok."

„Maguk mindent összetapostak, — mondotta 
Husfield, — egyébként én sem bánom, ha a sötét­
ben is. Az utat nem téveszthetjük el."

„Lehetetlen. — válaszolta Cook, — legalább 
ezen az éjszakán nem. mert bizonyára világos lesz 
már. mire elérjük a helyet, ahol bizonytalanná vá- 
1 k a dolog.“

„Jó — előre hát. — kiáltá Husfield, miközben 
a maga szurokfenyö fáklyáját is elhajította, — előre, 
é.s aki elsőnek teszi a kezét a gazfickókra, egy 
hordó whiskyre számíthat jutalmul.“

Az emberek harsányan felujjongtak a díj hal­
latára, aztán hajrá, vágtatva repültek tova az 
országúton a „meleg források" felé. — Johnson 
nyomait követve.

XIV.
I 

Ub’OWN hazatérőben. a titokzatos ÖSSZE­
JÖVETEL. az. INDIAN. az öreg FARMER. — 

KANOE ŰT.
k

i\7. utolsó fejezetben icirt estének alkonyatán 
történt, hogy a pittsburgi komp, amelyet két erő­
teljes néger evezős hajtott, kikötött az Arkanzász 

szemköztfekvő déli partián. Ott letette egvetlen 
utasát, egy haloványarcu fiatalembert, aki kis, 
erdesszörü ponyját kantárszáron tartotta az átke­
lés alatt. Az utazó kifizette a kívánt dijat s a lová­
nak nyakába vetve a szárakat, hagyta, hogy az 
maga ugorjék ki a járműből. Ez meg is tette igen 
ügyesen; rövid szökéssel, azzal továbbszaladt 
mintegy húsz lépést a parton fel, s a homokos tala­
jon egymagában álló árva nyírfa gyökerei közül 
szegényesen felsarjadt füvet kezdte legelészni.

„De Massza, - - mondotta az egyik tutajos, aki­
nek szörnyen széles orrlyukai mintegy versenyez­
tek keskeny, gyapjas bajuszával, melyikük éri be 
jobban szájszögleteit és akinek haja a naptól inkább 
leperzseltnek, mint göndöritettnek látszott, már 
odaát mondottam önnek, hogy hét mérföldre egyet­
len ház sincs errefelé, és Masszának az éjszakát 
a szabadban, esőben kell töltenie." — Mig igy be­
szélt, a féldollár hajóbért egy kis piszkos bőrtár­
cába helyezte s azt nagy körültekintéssel gyapot­
nadrágjának egyik széles zsebébe sülyesztette.

„ludom, — válaszolt közömbösen az idegen, 
de mióta lakatlan az a kunyhó, amely nem 

messze innen, a préri szegélyén áll? Régebben lak­
tak ott, — illinois-beli telepesek."

„Oh. az nagyon régen volt. Massza. — felelte 
a néger, — az asszony meghalt. — és a két gyer­
mek szintén. Akkor az ember tovább költözött, 
miután kisdarab földiét és kunyhóját eladta az én 
pittsburgi utasteremnek. És amint odaát hallottam, 
hazatért Mississippibe.“

„All még a ház?"
„Igen Massza, — de ...“
„Nos miért de? Nincs fedele?“
„Óh igen. Massza — jó fedél — minden ép_

de — azt beszélik odaát — nincs egészen rendien 
a házzal.“

„Nincs rendjén, hogyan?“
„Nos, — az asszony, aki ott van eltemetve az 

öt barackfa alatt..."
„Talán visszajár kisérteni?“ — mosolygott az 

idegen.
(Folytatjuk.)
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kis különb.jaratu utcai 
bútorozott szoba kiadó. 
Rakovszky 37. 324

Bútorozott 
légfüféses utcai 
2-3 személynek 
Bika bérház, 
udvar, félemelet

szoba 
kiadó, 
mozi- 
6

323
Csinosan 

bútorozott szoba kiadó 
jutányosán Nap utca 
11. sz. 4 ajtó. 321 

Bútorozott 
szoba 1—2 személy­
nek dec. 15-re kiadó. 
Varga u. 29. 313

Központon 
bútorozott szoba ki­
adó. Karácsonyra baba 
bútor jutányosán el­
adó. Püspöki palota, 
Szőllös trafik. 4449

Bejárónőt 
kinek könyve van, 15- 
re felveszek, özv. Var- 
gáné, Mester utca 29.

302
Elmenne 

anyahelyettesnek, nem 
baj, ha piciny gyer­
mek van is. Minden­
nemű háztartási mun­
kát egyedül végez. Ba­
romfi nevelésben stb. 
jártas csekély fizetés 
ért. Esetleg magános­
hoz is vagy tanyára. 
Cim: H.- böszörmény, 
Dorogi ut 342. Molnár 
Irma.

Jól főző 
mindenes szakácsnőt 
keresek december 
re. Szent Anna u. 
emelet.

Perfekt
könyvelő alkalmazást 
keres. Szives megke­
resést „Mérlegképes“ 
jeligére Debreceni Új­
ság 
kér.

15-
25.

266

LAKÁS KERESLET

Lakást, 
szoba, konyhát szeré­
nyét belterületen havi 
20—26 pengőig ha­
vonta keresek január 
hó 1-re. Ajánlatot a 
kiadóba „Fiatal pár“ 
jeligére.

kiadóhivatalába
275

Egy
fizetéssel felvé-

i
í

1*

ÜZLETEK

Kiadó 
üzlet, eladó férfi téli 
kabátok, ócska ajtók. 
Árpádiér 26. 248

Pékkemence 
kiadó Felsőjózsán Pásti 
u. 169., több pék nin­
csen. 276

Fodrászüzlet 
elutazás miatt olcsón 
eladó. Bocskay tér 8.

Üzlethelyiség 
45 pengő havi lakbé 
rért kiadó. Csapó utca 
93. sz. alatti üzletház­
ban.

Egy 
jókarban levő fűszer­
berendezés eladó. Hat­
van utca 64. 4475

ELHELYEZKEDÉS

tenu ő 
tetik. Mayer divatáru­
ház, Piac 18. 1622

Füszerkereskedő 
segéd felvétetik azon­
nali belépésre. Ullmann 
rt. Piac u. 69. 4441

Sülészeti 
klinikára f. hó 15 éré 
egy szobalány felvé­
tetik. Jelentkezni ugyan­
ott, Nagyerdő klinikai 
telep.

Malomba 
mázsáiéi, terményke­
reskedésben raktárnoki 
állást vállal Frank Zol­
tán, Biharnagybajom.

4466
Munkás

leány felvétetik Simon­
ffy 55. 309

Bejáró 
mindenes főzőnőt azon- 
nalra felveszek, Szé­
chenyi utca 35. szám 
Gerstner. 4458

Szakácsnőt 
azonnalra keresek Szt. 
Anna 11. Ügyvédi iroda 

312

HHjnurofcri

HIGJSilfíJOBBak

Könyvelő kisasszony 
biztos számoló, jó irá- 
su, kellemes megjele­
nésű,alkalmazást nyer­
het. írásbeli ajánlatok 
személyesen adandók 
be Kontsek Kornél k. 
r. t. főüzletében.

Házmester 
egy szobás lakásba, 
gyermektelen azonnal 
felvétetik. József kir. 
herceg u. 25. 1621

AJÁNLAT

1928 december 15'

Kulcsárnak, 
ki irodai dolgot végez, 
jelentkezzen Klein féle 
cselédintézetben, Csa­
pó u. 6. 4473

Tanulóleány 
felvétetik Grünfeld női 
divattermében, Péter- 
fia utca 19. Ugyanott 
egy zsorzsett ruha el­
adó. 4469
Mérlegképes köny­

velőnő hosszú, rész­
ben bankgyakorlattal, 
jelenlegi állását változ­
tatni óhaj aná. Szives 
megkeresést a kiadóba 
kér, „Mérlegképes“ 
cim alatt. 4452

Mindenes 
jó bizonyítvánnyal azon 
nal felveszek Kálvin- 
tér 11., keresztépület.

318
Tanulóleányt 

fizetéssel varrodámba 
felveszek. Biri Berta, 
Püspöki palota, fö’d- 
szint 21. 4490

58. II. 
emelet

311

15-től

Bejáró 
fölvétetik Piac 
lépcsőház 1. 
jobbra sarok.

Bejáró 
leányt könyvvel
délelőttre felfogadunk. 
Bartpa Wesselény tér 
Máv palota 1. lépcső 
4. 1661

Mérlegképes 
könyvelő és levelező, 
hosszú bank és gyár­
ipari praxissal tanul­
mányai folytatása cél­
jából Debrecenbe ke 
rés elhelyezkedést. Szi­
ves megkereséseket 
„Dunántúl jeligére ki­
adóhivatalunk továbbit.

Stäuber Julia 
kalapszalonban legju- 
lányosabban vásárol­
hat. Fiickalapok 8 pen­
gőtől. Alakítás 3 pen­
gőtől. Piac u. 47. II. 
udvar, 3. ajtó. Ugyan­
ott urilányok tanítását 
vállalom. 4459

Kölcsönöket 
folyósít házakra, föl­
dekre. Betétekre magas 
kamatot ad. Gazdák 
Bankja, Kossuth- és 
Batthyányi utca sarok.

314
BorotváJás 20 t., 

Haj vágás 30 f., fazont a 
40 f., bubi és babi 
hajvágás 40 f. Miklós 
u. 53. Torna. 322

Fajbor eladás 1 
Sajáttermésü édes, ma­
gas fokú ö és uj lite­
renként is a legala­
csonyabb napi áron. 
1923., évi megint kap­
ható. B.azsek, Arany 
János u, 30.

Ingyen lakást 
adok gyermektelennek 
fekvő beteg gondozá­
sáért. — Volt ápolók 
előnyben. Hungária 
épület II. kapa. 316

Karácsonyi 
ajándíFeMi legszebb, 
legolcsóbb : .Anny 
kalap Öt pengőtől pa­
zar választékban. Csa­
pó utca 47. 4489

Női hajvágás 
manikűrrel együtt 1 
pengő. Kékedi, Király 
utca 5. 4479

Kováid 
kelmefestő, gőzmosó­
gyár Budapest. Deb­
receni főgyüjtőtelepe 
Simonffy utca 7. — 
Gallértisztitás 10 fil­
lér. 4424

/
Berotválás 

20 f, hajvágás 30 f. 
fazonra 40 f. Bubi és 
babi hajvágás 40 f. 
Miklós utca 53 4443

Házhor 
mennék mosni, va­
salni vagy bármilyen 
munkára Bercsényi u. 
69 sz. 306

Zongorát 
ne vegyen ócskát, mi­
kor egészen uj zon­
gorát vehet 1400 pen­
gőért Schmidt zon­
goraraktárában 1047

Mulatságodra 
minden igényű tánc- 
estélyedre, . mükedve 
lök, bármely összejö­
vetelre megkapható a 
Városház tliern ének 
külön terme. Előjegy­
zések! már elfogadunk 

1619
Bélyeggyűjtők ! 

Régi magyvr, osztrák. 
Mindenféle külfölái bé­
lyeg olcsón 
Poroszlai ut

Bérautó 
éjjel nappal.
8—52. Uj kocsi, csu­
kott. 4455

Uradalmi 
rizling bor 5 liter vé­
telnél 80 fillér. Petőfi 
tér 3 44ől
Fehéremü varrást 

és javítást olcsón vál­
lalok házaknál. Tóth 
Erzsébet Mester utca 
15. ajtó 3

Legolcsóbb 
tüzelőanyag, szagtalan 
kő és salakmemes 
Berentei szén, mely a 
borsodi szenek között 
legjobb házi tüzelésre. 
Kapható Gabányi 
Sándor utóda cégnél, 
házhoz szállítva is. 
Csapó utca 28. Tele­
fon 4—49.

Ugorka 
ecetes és vizes kap­
ható Darabos u. 20 
Telefon 5-68 4433 

ízletes olcsó 
jó házikoszt akár ki­
hordásra is kapható. 
Ugyanott egy nagy 
tyúkketrec e adó Si­
monffy utca 12 szám 

4417
Elsőrendű 

kóser házikoszt kap­
ható özv. Weiszné 
Hatvan u 61 4421

Gyermektelen 
házaspárnál kvártélyos 
felvétetik Cserepes u 
5 hátulsó lenti lakás­
ban 262

Gyermeket 
tartásra olcsón válla­
lok Cim Vargakert K. 
Tóth utca 21 263

INGATLAN

Cegléd utca
7. számú nagylelkű ház 
több lakással eladó. 
Kizárólagos megbízott 
Máté ingatlaniroda, — 
Piac utca 30. 4436
Kedvező telekvétel! 
Tégláskert Basahalom 
utca 21. szám alatti 
kettő, egyenként 527 
öl területű háztelek 
kedvező fizetési módo 
zatok mellett eladó. 
Tiszántúli Mezőgazda­
sági Hitelintézet, Kos­
suth-utca 8.

Monostorpályi ut 
80. sz. házhely eladó. 
Tiszántúli Bankban, 
Kossuth u. 8. 1627

Eladó 
egy gyári fogaskerék­
rendszerű csizmadia 
ványológép. Hajdú 
Sámson, Nagy László 
cipész, Szathmári » 
531. 3^

Agyhuzatok 
újak, olcsón eladók és 
MSeÍ’= aez,ak Mé|iusz 
tér 15., balra. 4459.

Hópehely 
burgonya és egy hordó­
bor van eladás. Er- 
zsébbet ut 26. 4454 

Megbízásból 
eladó bőrgarnitúra, két 
fotel, egy kanapé Précz 
kárpitos, Simonffy u. 
4. 4491

Zongora, 
rövid kezdőknek ol­
csón eladó. Rakovszky 
zongorakészitö, Péter- 
fia 42 319;

Virágméz 
kicsiben és nagyban 
kapható a Tiszántúli 
Körzeti Mezőgazda­
sági Hitelszövetkezet­
nél, Debreceü, Hu­
nyadi utca 5

ELAEÓ 

egy női szürke téli­
kabát jó állapotban,. 
Török Bálint u. 18. 
1. emelet.
VagyOnsendezéaből 

központban jó mene­
telő cipőüzlet, Vén­
kertben nyaraló ela- 
datik. Értekezés Dsáthy 
ügyvédnél Deák Fe 
renc u. 9 4446-
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ELADÁS

kapható.
51. 1603
üzem

Telefon

Regen; ek, 
legújabbak is, volt 
Nívó Kölcsönkönyvtár 
könyvei, olcsón eladók. 
Miklós u. 7. 7 4422

Fajtiszta 
féléves komondor el­
adó. Eötvös utca 22.

1616
Télikabátok 

férfiruhák, antlkbuto- 
rok, tükrök, frakk, 
zsákét, szobanövények 
ifjúsági könyvek el­
adók Szentanna 34 

1612 
Férfi 

télikabát és felöltő jó 
karban eladó. Rcch 
Hatvan u. 27 4461

Püspökladányba 
Fejér Sándor-féle jó­
nevű tehermenies, 14 
járatú üzemképes hen­
gergőzmalmot olajma­
lommal úri lakással 
örökösök eladják, eset­
leg bérbe adják Azon 
nal átvehető. Fejérné. 

‘4-3

Szalmát 
veszünk ölszámra, kö­
zeli tanyákon. Farkas 
virágüzlet, Bikával
szemben 1598>

Kerestetik
4 lámpásos rádió fel­
szereléssel megvételre. 
Cim : Vendég u ca 10.

1605.
Oláh Gábor

Álmodó magyarok c. 
könyvét megvételre ke­
resem. Cim a kiadó­
ban.

Zongora 
alkalmi vétel bécsi 
gyárlmány, olcsón. — 
Cím a kiadóban. 444Ó

Tizedes mérleget, 
kerítést, bódét, szint 
használtat veszek. — 
Ajáulatot kiadóhivatal­
ba „Használható“ jel­
igéié kérek. 4444

VEGYES

PARENTHÉSY INGATLANFORGALMI és HITELIRODÁJA
Foglalkozik Ingatlanok vételével és eladásával a legelőnyösebb feltételek mellett.

Tataion: 5-64. INGYENES TANÁCSADÁS Ptac-irtca 63. S1.

Elveszett 
rövidsz rü német vizs­
la, Ella névre hallgat, 
9 hónapos nőstény 
barnásszürke foltos, 
nyakszijján 7.032 szá­
mú t bvédjegy van. — 
Kérem a megtalálót 
értesítse a Mihalovhs 
gyógyszertárat 307

Elveszett 
egy rövid feketeszőrö 
him angol dobermann 
Megta áló jutalomban 
részesül Libakert utca 
8 44 45

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat nyomdájában Debrecen József kir h .. in íz- « -------------------------------------------- ,,’ jozset kir. h-u. 16. Kiadja Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvál.
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